Criminal Law 1 Cases

Published on December 2016 | Categories: Documents | Downloads: 33 | Comments: 0 | Views: 879
of 123
Download PDF   Embed   Report

Criminal Law 1CasesSupreme CourtEn BancNot Digest



PHILIPPINE JURISPRUDENCE - FULL TEXT The Lawphil Project - Arellano Law Foundation G.R. No. 144598 February 6, 2004 PEOPLE OF THE PHILIPPINES vs. RANIL DUETES, ET AL. Republic of the Philippines SUPREME COURT Manila THIRD DIVISION G.R. No. 144598 February 6, 2004

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, appellee vs. RANIL DUETES (at large), BASILIO QUIJADA @ "KOKOY," (at large), REYMAN FONCARDAS & RITCHIE DEQUIÑA (at large), accused, REYMAN FONCARDAS, appellant. DECISION CARPIO-MORALES, J.: From the Decision1 of the Regional Trial Court, Branch 17, Davao City finding appellant Reyman Foncardas guilty beyond reasonable doubt of murder and sentencing him to suffer the penalty of reclusion perpetua and to indemnify the heirs of Napoleon Erno (the victim) P50,000.00 as civil indemnity and P50,000.00 as moral damages, appellant comes to this Court on appeal. Appellant, together with Ranil Duetes, Basilio Quijada alias "Kokoy" and Ritchie Dequiña, was indicted for murder under an information dated September 1, 1997 which reads: The undersigned accuses the above named accused of the crime of Murder, under Art. 248 of the Revised Penal Code, as amended by R. A. 7659, committed as follows: That on or about May 14, 1997, in the City of Davao, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-mentioned accused, conspiring, confederating together and helping one another, with several unidentified companions, with treachery and evident premeditation, armed with a piece of wood, and with intent to kill, willfully, unlawfully and feloniously attacked, assaulted and struck with the piece of wood one Napoleon Erno, thereby inflicting upon the latter mortal wounds which caused his death. CONTRARY TO LAW.2 As Duetes, Quijada and Dequiña remained at large, only appellant, assisted by his counsel, was arraigned. He entered a plea of not guilty, 3 whereupon trial commenced.

From the evidence for the prosecution, the following version is established. At around 12:00 midnight of May 14, 1997, after having a drinking spree at Romeo's Videoke located at Trading Boulevard, Duetes, Quijada, Dequiña, Marco Mariaca (Mariaca) and appellant (the group) walked some 50 meters to the corner of Trading Boulevard, fronting Rizal Extension, where it stayed for five minutes. Realizing that it had run out of cigarettes, the group proceeded to Carol's Store, 4 but returned to the corner of Trading Boulevard, fronting Rizal Extension, to sit, smoke and while the time away. Soon after, the victim who had just purchased a bottle of Coke from Carol's Store, repaired to the corner of Trading Boulevard, fronting Rizal Extension where he bought balut from a vendor. About 5 meters away from the group, the victim ate balut and drank the coke. Quijada then approached the victim, and the two started talking while Duetes, Dequiña, Mariaca, and appellant just watched and smoked. Minutes later, Duetes approached the victim and Quijada and sat down behind the two. Not long after, Quijada was heard shouting something in the Visayan dialect, allegedly angered by the victim's not acceding to his demands for money. Without any warning, Duetes pulled the victim from behind, causing the latter to fall down on his back. Appellant and Dequiña rushed to join their companions Duetes and Quijada. Apparently, the victim was able to rise. Appellant, Quijada, Duetes and Dequiña, however, pummeled him with their fists while Mariaca looked on in shock and disbelief. The mauling of the victim continued even as Quijada left the scene momentarily. When Quijada returned bearing a piece of wood about two and half feet long, appellant and Duetes who were standing behind the victim, held the latter, rendering him helpless, as Quijada struck the victim's nape with the piece of wood. The victim fell down after being struck. Duetes then told Mariaca, who was merely looking at his companions, to run. Mariaca did as he was told and immediately ran away from the scene. Seeing that a person was struck by a piece of wood, garbage collectors Quirino Cabag (Cabag), Ronil Viilano, Roman Tajo, and the driver of the garbage truck, who were 50 meters away, shouted at the assailants and approached them. Quijada thereupon told his companions to move away from the victim, who was already sprawled helplessly on the ground. Quijada continued to strike at the victim's head, however. When the garbage collectors were about 7 meters away, appellant, Duetes and Dequiña scampered away even as Quijada continued to assault the victim with the piece of wood. Before the garbage collectors could apprehend him, however, Quijada speedily left the scene of the crime. Gathered from the postmortem examination conducted on the victim by Dr. Gene. L. Gulanes, a medico-legal officer at the Davao City Health Office, are the following: POSTMORTEM FINDINGS Pallor, marked generalized

Body in Rigor Mortis Lacerated wound located at frontal area midline 2.5 x 1.3 cms; 3.5 x 1.3 cms, located at supraorbital area, left; 3.2 x 0.8 cms, located at left lateral canthus; 2.5 x 1.0 cms, located at right lateral canthus. Hematoma, 2.0 x 4.5 cms, periorbital area, right; 6.0 x 5.0 cms, periorbital area, left; 10.0 x 6.0 cms, zygomatic area, left. Fracture, comminuted: FACIAL BONE EXCLUDING MANDIBULAR, frontal; parietal; temporal bone; left, occipital; base of the skull. Hemorrhage, intracerebral, intracranial, meningeal, generalized. Stomach 1/4 filled with partially digested food particles. Other visceral organs pale CAUSE OF DEATH: Severe Hemorrhage Secondary to skull fracture. 5 Hence, appellant and his co-accused's indictment. Denying the accusation, appellant claimed that although he was seated at a bench outside Carol's store, smoking, he did not participate in any manner in the mauling of the victim, as he was merely an innocent bystander. 6 Discrediting appellant's denial in favor of the positive and categorical testimony of prosecution witnesses Cabag and Mariaca that they saw him as part of the group that mauled the victim and that he held the victim as Quijada struck the victim with the piece of wood, the trial court convicted him of murder by Decision 7 of May 12, 2000 the dispositive portion of which is quoted verbatim: WHEREFORE, finding the evidence of the prosecution more than sufficient to prove the guilt of accused, Reyman Foncardas of the offense charged beyond reasonable doubt, without any aggravating circumstance proved by the prosecution, attendant in the commission of the offense charged of murder, with inherent attending circumstance of treachery and conspiracy among all his co-accused, on the resultant offense, accused, REYMAN FONCARDAS, is sentenced to suffer the penalty of RECLUSION PERPETUA, together with all accessory penalty as provided for by law. Pursuant to Art. 100 in relation to Art. 104 of the Revised Penal Code, governing civil indemnity, accused Reyman Foncardas, is moreover ordered to pay the mother of the deceased, Fedelina Erno-Ignacio, the amount of P50,000.00 by way of civil indemnity and another P50,000.00 as moral damages, for all the sorrow and worries she suffered, as a result of the death of her son, Napoleon Erno. On account of this judgment, issue warrant for the immediate arrest of the other accused, Ranil Duetes, Basilio Quijada and Ritchie Dequiña, for their prosecution

and immediate trial of the offense charged, after their arrest. SO ORDERED.8 Hence, the present appeal which ascribes the following errors to the trial court: I. THE TRIAL COURT ERRED IN HOLDING THAT "THE ACCUSED REYMAN FONCARDAS WAS TOGETHER IN THE GROUP OF QUEJADA, DUETES AND DEQUIÑA." II. THE TRIAL COURT ERRED IN HOLDING "THAT THERE IS NO EVIDENCE ON RECORD TO PROVE MARCO MARIACA WAS MOTIVATED WITH PERSONAL AND MALICIOUS INCLINATION IN TESTIFYING AGAINST ACCUSED REYMAN FONCARDAS." III. THE TRIAL COURT ERRED IN HOLDING THAT THERE WAS CONSPIRACY AMONG THE ACCUSED WHICH INCLUDES REYMAN FONCARDAS [AND] IV. THE TRIAL COURT ERRED IN CONVINCTING ACCUSED-APPELLANT. 9 In his brief, appellant argues that the trial court erred in relying on the testimony of Mariaca upon a finding that there was no evidence on record to prove that Mariaca was motivated by malice in testifying against appellant just to avoid being himself implicated in the death of the victim. Additionally, appellant argues that the testimony of Cabag should not be believed due to poor visibility in the locus criminis and the improbability that, as claimed by Cabag, the assailant stared at the garbage collectors for such length of time to enable Cabag to remember his face. In bolstering his case, appellant highlights the inconsistency between the testimonies of Mariaca and Cabag as to the number of persons during the incident. Once again, this Court is confronted with the issue of credibility of witnesses. The rule is well settled that the findings of fact and the assessment of the credibility of witnesses is a matter best left to the trial court. The rationale for this doctrine as explained in People vs. Cayabyab is that the trial judge is able to detect that sometimes thin line between fact and prevarication that will determine the guilt and innocence of the accused. That line may not be discernible from a mere reading of the impersonal record by the reviewing court.

The record will not reveal those tell-tale signs that will affirm the truth or expose the contrivance, like the angry flush of an insistent assertion; or the sudden pallor of a discovered lie; or the tremulous mutter of a reluctant answer; or the forthright tone of a ready reply. The record will not show if the eyes have darted in evasion, or looked down in confession, or gazed steadily with a serenity that has nothing to distort or conceal. The record will not show if tears were shed in anger, or in shame, or in remembered pain, or in feigned innocence. Only the judge trying the case can see all these and on the basis of his observations arrive at an informed and reasoned verdict.10 (citations omitted) Such settled rule aside, a close scrutiny of the testimonies of both prosecution witnesses reveals that appellant was categorically and positively identified as one of the perpetrators of the crime. Mariaca testified thus: Q: And what did this actually (sic) Foncardas and Dequiña do when they approached Napoleon Erno? A: They helped one another in mauling him. Q: Now, for how long more or less was the mauling? A: About 5 minutes because he fell down and he was able to stand-up again. Q: What happened next to Napoleon Erno? A: He was held and again Duetes mauled him. Q: How about Foncardas, what else did he do? A: He also helped in mauling Napoleon Erno. Q: After that what did Foncardas do if any? A: Napoleon Erno became dizzy or he was groggy, it appear to me he held on to a table. Q: What did Foncardas do? A: They again approached him at the back of Erno, and they held both hands of Erno. Q: Who held the hands of Napoleon Erno? A: Duetes and Foncardas. Q: And after that what did Foncardas do?

A: At that instance Cocoy arrived. Q: Who is this Cocoy? A: Quijada. Q: You are referring to Cocoy who is one of the accused in this case, but he is at large? A: Yes, sir. Q: Where did Cocoy come from? A: I don't know because all of a sudden he appeared. Q: When he appeared did he join the group? A: He was already carrying a piece of wood. Q: You are referring to Quijada? A: Yes, sir.11 xxx Q: With that wood, what did Quijada do? A: He struck Erno with that wood. 12 xxx Q: While accused Quijada struck Napoleon Erno with this piece of wood, what was accused Foncardas doing at that time? A: The two of them, Foncardas and Duetes, held both hands of Napoleon Erno.[13] (Emphasis supplied) And Cabag testified thus: Q: On the part of the assailant you said that you saw them when they attacked the victim, Napoleon Erno. Would you be able to identify all of them or any one of them if they are in court? A: Yes, sir.

Q: Please do so, please point at him? A: That one sir (witness pointing to a person Reyman Foncardas). Q: If the other persons whom you saw helped with (sic) each other, would be here next time, could (sic) you be able to identify them? A: Yes, sir, I can identify if they will be present sir. Q: You pointed out the accused Reyman Foncardas as one of those who participated in the commission of the charge (sic) in the incident involving the death of Napoleon Erno, now tell the court, what was the participation of this accused in that incident? A: He was one of those who mauled the victim, sir. Q: Now tell the court, can you still recall who was the accused who used that piece of wood next time? A: I can point him when I see him by face, sir. Q: If I show you a picture of that person who used that piece of wood while that person in killing (sic) that victim, what was this Reyman Foncardas using (sic)? A: He was at the back of the victim holding the victim, sir. xxx Q: At what distance were you were from the group mauling the victim when you shouted at them? A: About 50 meters, sir. Q: And that (sic) at that very incident you shouted at the group, three of them immediately run (sic) away? A: Not yet, sir. Q: So on what incident and at what distance that (sic) these three or four alleged maulers ran (sic) away when you shouted? A: Three three (sic) ran away only at that time when we were reaching

towards (sic) them, sir. Q: At that (sic) distance of (sic) these three scampered (sic) away, about 30 meters? A: We were already near them because we were already in the middle of the road, sir. Q: Could it be 20 meters more or less? A: Very near already, sir. Q: Or 10 meters? A: I think 7 meters away, sir.15 xxx Q: And then when they scampered away, the only thing that you saw among the three were only their backs? A: Actually, before they ran away, they stared at us before they ran way, sir.16 (Emphasis supplied) For personal motives on the part of a witness to testify against the accused to be appreciated as showing bias, its presence should be supported by satisfactory proof.17 The records do not yield any satisfactory proof, however, of any such motives on the part of Mariaca. His alleged ill motives against appellant have been correctly assessed and brushed aside by the trial court, which had ample opportunity to observe him. An examination of the transcript of stenographic notes

of Mariaca's testimony shows that even under rigorous cross-examination, he remained steadfast in his testimony. And such testimony was corroborated on material points by Cabag, who was also an eyewitness. Appellant calls attention to the delay in Mariaca's volunteering to testify which, so he contends, betrays Mariaca's ulterior motives. Appellant's contention is untenable. This Court has repeatedly noted that witnessing a crime is an unusual experience that elicits different reactions from witnesses for which no clear-cut standard of behavior can be drawn. Different people react differently to a given situation, for there is no standard form of human behavioral response when one is confronted with a strange, startling or frightful experience. 18 The reluctance of eyewitnesses to testify on a crime and to get involved in a criminal investigation is but normal and does not by itself affect the witnesses' credibility. 19 That Cabag saw appellant only once before he testified in court 20 should not detract from his ability to recall appellant's face. Experience dictates that precisely because of the unusual acts of violence committed right before witnesses' eyes that they

remember with a high degree of reliability the identity of criminals at any given time.21 Appellant goes on to assail Cabag's testimonial claim of having had a good look at appellant's face since, so he explained, appellant stared at the garbage collectors. Appellant contends that such is contrary to human experience since it is not the normal reaction of a person who had just committed a crime to stare at the witnesses, the normal reaction being to hide or conceal his identity. Appellant's contention fails to impress. As priorly stated, this Court has long recognized that

different people react differently to a given situation. The reaction of a malefactor who is caught in flagrante delicto may be aggression, flight or even indifference. In this case, appellant was with three other young men, one of whom was armed with a piece of wood, while the garbage collectors including Cabag were unarmed. It is possible that appellant and the other accused were staring at the garbage collectors as the latter were approaching them in order to assess their chances in engaging them in a fight. While the incident took place at around 2:00 a.m., it is not disputed that there was a

lighted electric post nearby.22 Light from the stars23 or the moon,24 it has been held, can give ample illumination to enable a person to identify or recognize another. A fortiori, this Court is convinced that the illumination from the electric post sufficed for Cabag, who was near the locus criminis, to enable him to recognize appellant. Appellant further draws attention to alleged inconsistencies, conflicting and contradictory testimonies of prosecution witnesses, he highlighting that of Cabag that he saw four people (appellant, Quijada, Duetes, and Dequiña), and that Mariaca testified that there were five (himself, appellant, Quijada, Duetes, Dequiña)

in the vicinity. Such inconsistency does not affect the credibility of either witness. Minor contradictions among several witnesses of a particular incident which do not relate to the gravamen of the offense charged are to be expected in view of their differences in impressions, memory, vantage points and other related factors. 25 In fact, minor inconsistencies in the testimonies of witnesses bolster rather than weaken their credibility as they erase any suspicion that they have been rehearsed.26 In the case at bar, any inconsistency refers to minor and collateral matters which do

not affect the substance, veracity or weight of the witnesses' testimony as it does not refer to an essential element of the crime 27 and does not have any bearing on the essential fact testified to, that is, the killing of the victim. What is important is that both Cabag and Mariaca were consistent in positively identifying appellant as one of the persons who participated in the mauling of the victim. As for appellant's reliance on defense witness Roman Tajo's testimony that he (appellant) was not part of the group which mauled the victim, the same is

misplaced, for Tajo admitted that he did not see the faces of the assailants: Q: You said, you cannot remember really the persons? A: As far as their faces are concerned, we cannot identify them but as to their height, we can estimate. Q: The mother and the wife of accused, tell you that the accused is taller

and so he was not among those whom you saw? A: The wife of the accused and his mother told me, that I should tell the truth, as I was really there at the time of the incident. Q: And the truth that you would like to convey because the accused whom you saw is taller and not among those whom you saw.

A: I did not really see him during that time of the incident. Q: You did not see him because you cannot really see the faces of those? A: I saw the heights and because he is tall, he is not among those three.

Q: You said, that you did not see the faces of those three? A: Yes, your Honor.28(Emphasis supplied) At all events, appellant submits that there is no evidence of conspiracy between him and his co-accused. Conspiracy exists when two or more persons come to an agreement to commit an unlawful act. There is, however, no need to prove a previous agreement to commit

the crime if by their overt acts, it is clear that all the accused acted in concert in the pursuit of their unlawful design. It may even be inferred from the conduct of the accused before, during and after the commission of the crime. 29 In conspiracy, it is not necessary to show that all the conspirators actually hit and killed the victim. What is important is that the participants performed specific acts with such closeness and coordination as unmistakably to indicate a common purpose or design in bringing about the death of the victim.

From the testimonies of Mariaca and Cabag, it is clear that the trial court did not err in appreciating the presence of conspiracy. Mariaca's and Cabag's testimonies disclose that appellant was one of those who restrained the victim while Quijada struck him on the nape with a piece of wood, resulting in the latter's falling to the ground. That appellant conspired in the commission of the crime charged was sufficiently and convincingly shown by his active participation in holding the victim to render him

immobile, thus enabling Quijada to consummate the killing. 30 Regardless of the extent and character of his participation then, conspiracy renders appellant liable as a co-principal because in contemplation of law, the act of one conspirator is the act of all.31 Having joined in the criminal conspiracy, appellant in effect adopted as his own the criminal design of his co-conspirators. Appellant is, therefore, liable for the killing of the victim. As for treachery in the killing, the trial court correctly appreciated its presence. The essence of treachery is that the attack is deliberate and without warning, done in a swift and unexpected manner of execution, affording the hapless and unsuspecting victim no chance to resist or escape. 32 From Mariaca's and Cabag's testimony that appellant and Duetes held the victim while Quijada struck the nape of the victim, the victim was rendered defenseless. There can be no mistaking then that the manner by which the victim was restrained and assaulted was deliberately and consciously adopted by his assailants to ensure his demise. The attendance of evident premeditation in the commission of the crime, though alleged in the information, is not supported by evidence, as there is no showing as to when appellant and his co-accused determined to kill the victim. Although Mariaca testified that appellant and his co-accused had been drinking before the mauling of the victim,33 that does not suffice to aggravate or mitigate appellant's criminal liability.34 The trial court could not have appreciated intoxication appellant's drinking beer - as an aggravating circumstance, therefore, as the same was not alleged in the information. Section 9 of Rule 110 of the 2000 Revised Rules of Criminal Procedure requires that qualifying and aggravating circumstances be alleged in the information. 35 Although the crime was committed before the effectivity of the said Rule, the same should be applied retroactively as it would be favorable to appellant. 36 But, even assuming that the aggravating circumstance of intoxication was alleged, appellant's degree of intoxication was not proven with certainty. 37 Moreover, in the absence of clear and positive proof that appellant's intoxication was habitual or subsequent to the plan to commit the crime, it is improper to consider the same as an aggravating circumstance. 38 Neither could appellant's alleged intoxication be appreciated as a mitigating circumstance. To be mitigating, it is necessary that appellant present proof of having taken a quantity of alcoholic beverage prior to the commission of the crime sufficient to produce the effect of obfuscating reason. At the same time, he must prove that he is not a habitual drinker and that he did not take the alcoholic drink purposely to reinforce his resolve to commit the crime. 39 In the absence then of clear and positive proof as to appellant's state of intoxication, this Court cannot consider appellant's drinking beer as a mitigating circumstance. In fine, appellant is indeed guilty of murder, penalized under Article 248 of the Revised Penal Code, as amended by Republic Act No. 7569. There being neither mitigating nor aggravating circumstance, the lesser penalty of reclusion perpetua

was correctly imposed by the trial court, pursuant to Article 63(2) of the Revised Penal Code.40 As to the civil aspect of the case, in line with prevailing jurisprudence, the award of indemnity to the heirs of the victim in the amount of P50,000.00 is affirmed, it being awarded without need of proof other than the fact that a crime was committed resulting in the death of the victim and that the accused was responsible therefor. 41 As for the award by the trial court of moral damages to the heirs of the victim in the amount of P50,000.00, the same must be deleted, there being no evidence, testimonial or otherwise, presented to support it.42 Exemplary damages must, however, be awarded in accordance with Article 2230 of the Civil Code, at least one aggravating circumstance - treachery - which, in this case, qualifies the offense, being present.43 Under Article 2206 of the Civil Code, the heirs of the victim are entitled to indemnity for loss of earning capacity. Ordinarily, documentary evidence is necessary for the purpose. By way of exception, testimonial evidence may suffice if the victim was either (1) self-employed, earning less than the minimum wage under current labor laws, and judicial notice may be taken of the fact that in the victim's line of work, no documentary evidence is available; or (2) employed as a daily-wage worker earning less than the minimum wage under current labor laws.44 In the case at bar, however, no witness was called to testify as to the victim's income. WHEREFORE, the decision of the Regional Trial Court of Davao, finding appellant REYMAN FONCARDAS guilty beyond reasonable doubt of Murder and sentencing him to suffer the penalty of reclusion perpetua is hereby AFFIRMED. The civil aspect of the case is MODIFIED to read as follows: Appellant is hereby ORDERED to pay the heirs of the victim, Napoleon Erno, the amounts of P50,000.00 as civil indemnity for his death and P25,000.00 as exemplary damages. SO ORDERED. Vitug, (Chairman), Sandoval-Gutierrez, and Corona, JJ., concur.


Records at 190-218. Id. at 1. Id. at 24-25.



In the April 28, 2000 Ocular Inspection Report (Records at 181-183), the trial court found that the store with the signboard Che-Che Store is actually owned by a certain Carol, so that the so-called Carol Store and Che-Che

Store is one and the same.

Exhibit "A," Records at 78. Transcript of Stenographic Notes (TSN), October 8, 1999 at 12-20. Records at 190-216. Id. at 216. Rollo at 55. People v. Lachica, G.R. No. 131915, September 3, 2003. TSN, April 30, 1998 at 11-12. Id. at 13. Id. at 13-14. TSN, April 3, 1998 at 10-11. Id. at 15-16. Id. at 16. People v. Baltazar, 352 SCRA 678, 686 (2001). People v. Labitad, G.R. No. 132793, May 7, 2002.














People v. Pacapac, 248 SCRA 77, 91 (1995); People v. Aurella, 231 SCRA 394, 401 (1994); People v. Israel, 231 SCRA 155, 164 (1994).
19 20

TSN, April 3, 1998 at 21-22.

People v. Gallego, G.R. No. 127489, July 11, 2003; People v. Pidoy, G.R. No. 146696, July 3, 2003; People v. Porras, 361 SCRA 246, 269 (2001).
21 22

TSN, April 3, 1998 at 5, 21 and 26-27. People v. Vacal, 27 SCRA 24, 28 (1969). People v. Pueblas, 127 SCRA 746, 754 (1984). People v. Castilano, Sr., G.R. No. 139412, April 2, 2003. People v. Melendres, Jr., G.R. No. 134940, April 30, 2003; People v.





Bustamante, G.R. Nos. 140724-26, February 12, 2003. People v. Cañete, G.R. No. 138366, September 11, 2003; People v. Melendres, Jr., supra; People v. Appegu, 379 SCRA 703, 711 (2002); People v. Parba, 364 SCRA 488, 497 (2001); People v. Monieva, 333 SCRA 244, 252 (2000).
27 28

TSN, March 10, 2000 at 28-29. People v. Llanes, 340 SCRA 564, 584 (2000).


Vide People v. Bacunawa, 356 SCRA 482, 489 (2001); People v. Llanes, supra; People v. Pirame, 327 SCRA 552, 566 (2000); People v. Quijon, 325 SCRA 453, 463 (2000); People v. Alib, 322 SCRA 93, 101-102 (2000); People v. Perez, 313 SCRA 544, 561 (1999); People v. Azugue, 268 SCRA 711, 725 (1997); People v. Dinglasan, 267 SCRA 26, 45 (1997).
30 31

People v. Sanchez, 313 SCRA 254, 270 (1999). People v. Alcodia, G. R. No. 134121, March 6, 2003. TSN, April 30, 1998 at 18-19.



Art. 15. Their concept. - Alternative circumstances are those which must be taken into consideration as aggravating or mitigating according to the nature and effects of the crime and other conditions attending its commission. They are relationship, intoxication and the degree of instruction and education of the offender.

xxx The intoxication of the offender shall be taken into consideration as a mitigating circumstance when the offender has committed a felony in a state of intoxication, if the same is not habitual or subsequent to the plan to commit said felony; but when the intoxication is habitual or intentional, it shall be considered as an aggravating circumstance. Sec. 9. Cause of accusation. - The acts or omissions complained of as constituting the offense and the qualifying and aggravating circumstances must be stated in ordinary and concise language and not necessarily in the language used in the statute but in terms sufficient to enable a person of common understanding to know what offense is being charged as well as its qualifying and aggravating circumstances and for the court to pronounce judgment.

People v. Lachica, supra; People v. Caabay, G.R. Nos. 129961-62, August 25, 2003; People v. Prieto, G.R. No. 141259, July 18, 2003; People v. Dela Cruz, G.R. Nos. 138931-932, July 17, 2003; People v. Luna, G.R. No. 135241, January 22, 2003.


Vide People v. Inggo, G.R. No. 140872, June 23, 2003. People v. Bajar, G.R. No. 143817, October 27, 2003. People v. Cortes, 361 SCRA 80, 86 (2001). Art. 63. Rules for the application of indivisible penalties. xxx In all cases in which the law prescribes a penalty composed of two indivisible penalties, the following rules shall be observed in the application thereof: xxx 2. When there are neither mitigating nor aggravating circumstances in the commission of the deed, the lesser penalty shall be applied.




People v. Gomez, G.R. No. 128378, April 30, 2003; People v. Astudillo, G.R. No. 141518, April 29, 2003; People v. Aliben, G.R. No. 140404, February 27, 2003; People v. Acosta, Sr., G.R. No. 140402, January 28, 2003.

Vide People v. Gialolo, G.R. No. 152135, October 23, 2003; People v. Escarlos, G.R. No. 148912, September 10, 2003; People v. Villanueva, G.R. No. 139177, August 11, 2003; People v. Ibañez, G.R. Nos. 133923-24, July 30, 2003.

People v. Montemayor, G.R. Nos. 124474 & 139972-78, January 28, 2003; People v. Catubig, 363 SCRA 621, 635 (2001).

People v. Mallari, G..R. No. 145993, June 17, 2003; People v. Caraig, G.R. Nos. 116224-27, March 28, 2003.

The Lawphil Project - Arellano Law Foundation


[G.R. No. 138937. January 20, 2004]



For automatic review is the decision of the Regional Trial Court of Bacoor, Cavite, Branch 89, dated September 30, 1998, in Criminal Case No. B-94-293. Its fallo reads:

ACCORDINGLY, finding all the accused (ANTONIO ABES y YAMBOT @ TONY, SALDO YBAÑEZ y ACEBES, ROBERTO BONTO y MENDOZA @ BERT, RICARTE BUMAGAT y ORDONA, RAUL YBAÑEZ y ACEBES and SIMEON SILVANO, JR., y GUITERREZ @ JHUN) GUILTY beyond reasonable doubt for (sic) Robbery with Homicide, they are each hereby sentenced to die by lethal injection one year after this decision becomes final. They are hereby ordered, jointly and severally, to indemnify the private complainant the amounts of P320,300.00 as compensatory damages; P240,000.00 as loss of earning capacity of her husband; P50,000.00 as moral damages; P50,000.00 as exemplary damages and P50,000.00 as and for attorney’s fees. Let the entire records of this case be transmitted to the Supreme Court for automatic review. SO ORDERED.2[2]

The appellants in the present case were all long-time residents of the town of General Mariano Alvarez (GMA), Cavite. All had previously been employed in various capacities by the GMA Water District. Their alleged victims, the late Antonio Calaycay and his wife, Catalina Calaycay, were also residents of GMA and owners of a grocery and a retail store. On July 11, 1994, the Office of the Provincial Prosecutor of Cavite charged the appellants with the special complex crime of robbery with homicide ( robo con homicidio) allegedly committed as follows:
That on or about the 20th day of March 1994 at around 7:30 o’clock in the evening at Lot 3, Block 35, Carillo Teacher’s Village, Municipality of Gen. Mariano Alvarez, Province of Cavite, Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, conspiring, confederating and mutually helping and aiding one another, with intent to gain, by means of force, violence and intimidation, being then armed with a deadly weapon and an unlicensed firearm, taking advantage of their superior strength, and against the
Records, pp. 455-474. Id. at 473-474.





will and consent of the owners thereof, did, then and there, willfully, unlawfully and feloniously, take, steal, rob and carry away from Spouses Antonio Calaycay and Catalina Calaycay the following, to wit: 1. Cash money amounting to P90,000.00; 2. Wallet containing P1,000.00 cash money, a Far East Bank ATM card and a driver’s license; and 3. Check Booklet of the Bank of the Philippine Islands, and during the commission of the crime of Robbery and/or subsequent thereto and by reason or on the occasion thereof, the above-named accused, with intent to kill, being then armed with the aforementioned deadly weapon and unlicensed firearm and again conspiring, confederating and mutually helping and aiding one another, with treachery and evident premeditation and with abuse of superior strength, did then and there, wilfully, unlawfully and feloniously, stab and fire upon the person of Antonio Calaycay causing his subsequent death, and also shoot and fire upon the person of Catalina Calaycay hitting her in the abdomen, the above-named accused, having thus performed all the acts of execution which should have produced the crime of Murder as a consequence thereof but which nevertheless did not produce it by reason of causes independent of the will of the accused, that is, by reason of the timely and able medical attendance rendered to the said victim which prevented her death, to the damage and prejudice of said Catalina Calaycay and to the legal heirs of Antonio Calaycay. CONTRARY TO LAW.3[3]

When arraigned, all of the appellants pleaded not guilty. Thereafter, trial proceeded. The prosecution’s version of the incident established that: The spouses Antonio and Catalina Calaycay owned and operated a grocery store at the public market of GMA, Cavite. They also had a retail store at their residence at Block 3, Lot 35, Teacher’s Village, GMA, which was directly managed by Antonio.
4[4] 5[5]

At around 7:30 p.m. of Sunday, March 20, 1994, Antonio and Catalina were on their way home from their grocery store in the market aboard their jeep driven by Antonio. When they reached home and were about to park their jeep, they noticed appellants Antonio Abes, Raul Ybañez, his brother Saldo Ybañez, and Roberto Bonto standing in front of their house, while appellants Simeon Silvano, Jr., and Ricarte Bumagat were at the corner of the street near their house. The faces of
6[6] 3 [3]

Records, pp. 1-2. TSN, 26 October 1994, p. 13. Id. at 14. TSN, 20 October 1994, p. 10.







the Ybañez brothers, Bumagat, Abes, and Bonto were familiar to Catalina because they were frequent customers of their store. She also knew Silvano, Jr., for he was a former member of the police force of GMA.

Before the Calaycay spouses could disembark from their jeep, Abes and Raul Ybañez approached her, while Saldo Ybañez and Bonto approached Antonio. All were carrying short firearms. Suddenly, Abes announced a hold-up and warned Catalina not to move. At the same time, he grabbed Catalina’s bag, which contained the P90,000.00 sales for the day from their grocery and her wallet containing P1,000.00, her automated teller machine (ATM) card, a check booklet and her driver’s license. Catalina resisted and tried to hold on to her bag. Raul Ybañez pistol-whipped her while Abes fired at her three times at close range, but only succeeded in grazing her. Antonio tried to come to her assistance, but was stabbed thrice by Saldo Ybañez and shot three times by Bonto. After Abes grabbed possession of Catalina’s bag, he passed it to Silvano, who then told his companions, “Hali kayo bilis, sunod kayo sa akin, doon tayo sa likod dadaan” (come quick, follow me, and let’s pass at the back). The incident was witnessed by prosecution witnesses Salvador Arcenal and Catalino Mutya, Jr.
8[8] 9[9] 10[10] 12[12] 13[13]


Antonio was first brought by Catalina and responding neighbors to the Medicare Community Hospital in GMA, where he was pronounced dead on arrival. Hoping that her husband could still be revived, Catalina brought him to the De La Salle University Medical Center in Dasmariñas, Cavite. Efforts were made to revive Antonio, but in vain. The autopsy conducted later by the National Bureau of Investigation (NBI) showed that Antonio died of “Wounds, gunshot and stab, multiple.” Catalina was treated for hematoma and contusions of the right shoulder.

The incident was reported by Catalina to the NBI and, after an investigation, an NBI team composed of some twenty (20) agents and operatives accompanied Catalina to GMA. There all the appellants were apprehended. At the trial, the appellants interposed the defense of denial and alibi. Appellant Abes testified that at the time that the Calaycay spouses were held up, he was at his house at Area D, Lot 2, Block 22, Barangay Malia, GMA, Cavite, conversing with his neighbor, Godofredo Inciong. Abes said he never left
7 [7]

TSN, 26 October 1994, pp. 19-20. TSN, 20 October 1994, p. 12. Id. at 13; TSN, 26 October 1994, pp. 32-35. TSN, 20 October 1994, pp. 14-15. TSN, 19 April 1995, pp. 10-11. See TSN, 19 April 1995; TSN, 5 June 1995. See TSN, 19 June 1995, 21 June 1995, and 26 June 1995. Exh. “D” and sub-markings, Folder of Exhibits for the Prosecution.















his house. daughter.


This was corroborated by Inciong


and Laarni Abes,



For his part, appellant Bonto declared that he was at his house at Lot 39, Block 17, Poblacion H, GMA, attending to the relatives, neighbors, and friends who came for the interment of his daughter, Ma. Lourdes Bonto-Egante, who died on March 14, 1994 and was buried on March 20, 1994. He presented a neighbor, Herminio Vival, to support his alibi. He also presented a written statement executed by at least fifteen (15) of his neighbors for the same purpose. Further, Bonto proferred in evidence a certification from the Barangay Captain of Poblacion, GMA, attesting to his good moral character.
18[18] 19[19]

Appellant Bumagat testified that at the time of the incident he was at his house in Lot 37, Block 3, Area D, GMA, together with his wife and children cooking food for supper. This was corroborated by Mrs. Virginia Gabriel, a high school teacher, who claimed that she was at the Bumagat residence from 6:00 to 8:30 p.m. of March 20, 1994, conversing with the Bumagats and she saw Ricarte Bumagat at his house the whole time, preparing the family’s evening meal. Mrs. Gabriel admitted that she and her husband were close friends of Bumagat.
20[20] [22]

21[21] 22

Appellant Simeon Silvano, Jr., and Saldo Ybañez both testified that they attended the burial of their co-appellant’s deceased daughter, Maria Lourdes Bonto-Egante, who was buried at the GMA cemetery on March 20, 1994. After the interment, they proceeded to the house of Reynaldo Silvano, the brother of Simeon, to attend Reynaldo’s birthday party. With them was Adelfa Silvano, Simeon’s wife. They arrived at Reynaldo’s party at around 6:40 p.m. and stayed until 7:40 p.m., after which they left for home. Their attendance at Reynaldo’s birthday fete was witnessed by appellant Simeon’s sister, Zenaida Brion; his neighbor, David Sebastian; and his mother, Mrs. Caridad Silvano.
23[23] 24[24] 25[25] 26[26]

Appellant Saldo Ybañez further testified that at the time of the alleged
15 [15]

TSN, 7 April 1997, pp. 8-12. TSN, 28 October 1996, pp. 24-28. TSN, 16 April 1997, pp. 5-8. TSN, 12 February 1997, pp. 19-25. TSN, 7 August 1996, pp. 15-22. TSN, 29 January 1997, pp. 34-38. TSN, 13 November 1996, pp. 6-7, 10-14. Id. at 5-6. TSN, 9 October 1996, pp. 4-10. TSN, 10 June 1996, pp. 37-42, 44-46. TSN, 21 August 1996, pp. 7-9, 12-14. TSN, 14 April 1997, pp. 6-13.























incident, he was already at home, having just arrived from Reynaldo Silvano’s birthday party, which he attended with appellant Silvano, Jr.

Appellant Raul Ybañez stated under oath that at the time of the occurrence complained of, he was at the house of his neighbor, Divina Inciong, at Lot 6, Block 7, Barangay Elises, GMA, watching TV. He was with his common-law wife, Josephine and their child. Afterwards, he said he went home with his family and went to sleep. To buttress his alibi, he presented Divina Inciong to corroborate his statement.
28[28] 29[29]

The defense presented its eyewitness, one Susan Purihin, who testified that she saw the incident. She said no one among the appellants had a hand in perpetrating the crime. The culprits, according to her, were one “Erning Taga” and his companions.

The trial court disbelieved the defense, but found the prosecution’s version credible. Accordingly, it convicted the appellants of robbery with homicide. In view of the imposition of the death penalty upon all the appellants, the records of the case were elevated to this Court for automatic review. During the pendency of this automatic review, we were informed by Assistant Director Joselito A. Fajardo of the Bureau of Corrections that appellant Antonio Abes died at the National Bureau of Prisons Hospital on March 6, 2002. The initial certificate of death presented showed that the death of Abes was due to undetermined causes. But on July 15, 2003, the Court was informed by Assistant Director Reinerio F. Albano of the Bureau of Corrections that Abes died on March 6, 2002 due to “myocardial infarction, old and recent” as indicated by the postmortem findings in the accompanying certificate of death.
31[31] 32[32] 33[33] 34[34]

In our resolution of August 5, 2003, we dismissed the case as to appellant Antonio Abes y Yambot “by reason of his death.” Hence this review will focus now only on the remaining five appellants, namely: Saldo Ybañez, Roberto Bonto, Ricarte Bumagat, Raul Ybañez, and Simeon Silvano, Jr.

The records show that on August 29, 2000, Atty. Alfredo C. Medina manifested to us his wish to be relieved as counsel for appellant Simeon Silvano,



TSN, 14 October 1996, pp. 25-29. TSN, 18 November 1996, pp. 9-11. TSN, 17 June 1996, pp. 7, 10-11, 13-15. See TSN, 24 July 1996, pp. 12-13. Rollo, p. 341. Id. at 342. Id. at 353. Id. at 355 (dorsal side). Id. at 357.

















Jr. He was replaced by one Atty. Jose L. Sineneng, Jr., who entered his appearance for Silvano, Jr., on September 20, 2000. Atty. Sineneng also moved for an extension of thirty (30) days to file an appellant’s brief for Silvano, Jr. In our resolution of October 24, 2000, we granted Atty. Medina’s prayer to be allowed to withdraw as counsel for Silvano, Jr., and granted the motion of Atty. Sineneng, Jr., for an extension of thirty (30) days or until October 25, 2000 to file an appellant’s brief for Silvano, Jr.
36[36] 37[37]

On October 24, 2000, Atty. Sineneng filed a second motion for extension of time of fifteen (15) days to file appellant’s brief, which we granted in our resolution of November 14, 2000 with warning that “this would definitely be the last extension to be given by the Court.” On November 13, 2000, Atty. Sineneng filed a “Final Motion for Extension of Time to File Appellant’s Brief” for another thirty (30) days or until December 8, 2000, which we granted with final warning that no more extensions would be granted. It then came to our notice that a copy of our resolution of July 9, 2002 addressed to “Atty. Jose L. Saneneng” was returned unserved, with the notation “moved out.” In our resolution of September 24, 2002, we directed Atty. Luzviminda D. Puno, Clerk of Court of the Supreme Court, to verify from the Integrated Bar of the Philippines (IBP) the current address of Atty. Jose L. Saneneng and to resend the resolution of July 9, 2002 at such address. On November 25, 2002, the Court was informed by the IBP, through Atty. Jaime M. Vibar, the IBP National Secretary, that “the name Atty. Jose L. Saneneng does not appear in the list of our members.” On January 14, 2003, we resolved to direct Atty. Jose L. Sineneng, Jr., to show cause why no disciplinary action should be taken against him for his failure to file an appellant’s brief for Silvano, Jr., and to comply with the resolution requiring the filing of the brief. We also directed appellant Silvano, Jr., to inform us whether he was interested in securing the services of a new counsel or if he desired us to appoint a counsel for him. We likewise resolved to refer the letter of Atty. Vibar to the Bar Confidant for verification of the Bar membership of Atty. Jose L. Sineneng, Jr. On February 24, 2003, we resolved that “the copy of the resolution of 10 December 2002 addressed to Atty. Jose L. Saneneng, counsel for appellant S. Silvano, Jr., Rm. 504 J & T Building, Magsaysay Blvd., Sta. Mesa, Manila” be deemed served and to require the Bar Confidant to submit a written report on “Atty. Jose L. Saneneng’s membership in the Bar.” In her report dated March 3, 2003, Atty. Maria Cristina B. Layusa, the Bar Confidant, reported to us as follows:
Per verification, the name JOSE L. SANENENG does not appear in the
36 [36]

Id. at 108-110. Id. at 112-113.



Roll of Attorneys. What appears therein is the name JOSE L. SINENENG, JR. of Sta. Isabel, Malolos, Bulacan who was admitted in the Philippine Bar on April 27, 1989.38[38]

On May 6, 2003, we again resolved to require Atty. Sineneng to show cause why no disciplinary action should be taken against him for failure to file appellant’s brief for Silvano, Jr., and to file said brief within ten (10) days from notice. On June 3, 2003, Atty. Vibar informed us that there is an IBP member by the name of Atty. Jose L. Sineneng, Jr., and furnished us with both the office and home addresses of said Atty. Sineneng. On August 5, 2003, we directed the Clerk of Court to send all prior notices to both the residential and office addresses of Atty. Sineneng as furnished by the IBP. To date, however, no appellant’s brief has been filed by Atty. Sineneng on behalf of his client, Simeon Silvano, Jr., nor has the latter manifested that he wishes to engage the services of another lawyer or that he desires to have the Court appoint a counsel de oficio for him.
39[39] 40[40]

It has been over three (3) years since counsel for Silvano, Jr., last moved for an extension of time to file the required brief. We have granted every extension of time prayed for, but to no avail. Were this an ordinary appeal, we would not have hesitated to apply Section 8, Rule 124 of the 2000 Rules of Criminal Procedure in relation to Section 1, Rule 125. However, it is settled that Section 8 of Rule 124 has no application to cases where the death penalty has been imposed. In the leading case of US v. Laguna, 17 Phil. 533 (1910), we laid down the rule that the power of this Court to review a decision imposing the death penalty cannot be waived either by the accused or by the court. We are well aware that for several years now, the appellants herein have been languishing in death row, with the possibility of execution by lethal injection dangling over their heads like the sword of Damocles. This anguish has been prolonged by the delay in the filing of the appellant’s brief for Silvano, Jr., which
41[41] 42[42] 43[43] 38 [38]

Rollo, p. 345. Id. at 352. Id. at 357.






SEC. 8. Dismissal of appeal for abandonment or failure to prosecute . – The Court of Appeals may, upon motion of the appellee or motu proprio and with notice to the appellant in either case, dismiss the appeal if the appellant fails to file his brief within the time prescribed by this Rule, except where the appellant is represented by a counsel de oficio.

The Court of Appeals may also, upon motion of the appellee or motu proprio, dismiss the appeal if the appellant escapes from prison or confinement, jumps bail or flees to a foreign country during the pendency of the appeal.

SEC. 1. Uniform procedure. – Unless otherwise provided by the Constitution or by law, the procedure in the Supreme Court in original and in appealed cases shall be the same as in the Court of Appeals.
[42] [43]


People v. Esparas, 329 Phil. 339, 350 (1996).

has caused this case to remain stagnant in the Court’s docket. Without prejudice to the imposition of proper disciplinary action on counsel for the accused, we can no longer permit that this case suffer further delay. Hence, we shall proceed to discharge our task by carefully reviewing the judgment of the trial court, based on its findings of fact and application of the law thereon, and thereby determining the propriety of its imposition of the death penalty which appellants now challenge.

In their joint brief, appellants Roberto Bonto and Antonio Abes attribute to the RTC the following errors:

In his separate brief, appellant Bumagat assigns the following errors:

In their brief, the brothers Saldo and Raul Ybañez assign as errors the following:
44 [44]

People v. Cornelio, 148-A Phil., 375, 378 (1971). See Rollo, pp. 271-281. Id. at 145-146.






The assigned errors by the appellants present pertinent issues concerning (1) the identification of appellants as the culprits and the sufficiency of the prosecution’s evidence to sustain a conviction for the offense charged; (2) the correctness of the trial court’s finding that appellants acted in conspiracy and holding them liable as co-conspirators; and (3) the propriety of the penalty imposed on each of the appellants. Appellants question the identification of the malefactors made by Catalina Calaycay and the other prosecution witnesses on the ground that inadequate lighting at the locus criminis made positive identification impossible or, at best, unreliable. Appellants contend that in view of the poor illumination at the crime scene, the trial court should not have accepted the identification of the appellants as the malefactors by the prosecution witnesses hook, line, and sinker. Appellants submit that in view of the possible doubts as to their identification by the prosecution witnesses, the prosecution failed to overcome the presumption of innocence in their favor. For the appellee, the Office of the Solicitor General (OSG) counters that the prosecution duly established that Catalina Calaycay clearly saw the perpetrators whom she identified as the appellants herein by the light of a fluorescent light in front of the Calaycay residence. The OSG argues that the defense likewise failed to controvert the fact that the headlights of the Calaycays’ jeep were on, prior to and at the time of the incident, adding further illumination to the crime scene, thus making identification even easier. Furthermore, the OSG claims that as duly established by witnesses, the headlights of the many passing vehicles afforded illumination for good visibility thus making Catalina’s identification of the appellants as the persons responsible for the crime highly credible. In our view, appellants’ arguments lack merit. submission. We sustain the OSG’s

First, in assailing the positive identification made by Catalina Calaycay, the appellants conveniently overlook her testimony that she was familiar with them even before the incident complained of had occurred. Recall that Catalina declared that moments before the incident, she recognized the Ybañez brothers, Bumagat, Abes, and Bonto because they were frequent customers of their store, while she knew Silvano, Jr., as he was a former member of the GMA police force. As against this positive declaration of Catalina’s, the most appellants could offer were only denials that they knew her, or that they patronized her store or grocery in the public market. Only Bumagat admitted to knowing her by face and
47 [47]

Id. at 206, 216.

that she had a store in the public market.


Catalina’s testimony on appellants’ identification must stand, taking into consideration that most of the parties to this case are long-time residents of the same municipality, residing not too far from each other. Plainly said, the parties are not strangers to one other. Catalina testified that she has been residing in GMA since 1972. Abes admitted on cross-examination that he had been staying in his house in said town for more or less twenty-five (25) years. Bonto testified that he had been working as a plumber in GMA for twenty (20) years. A witness for Bonto testified that Bonto has been his neighbor in GMA since 1975. A witness presented by Silvano, Jr., to corroborate his alibi, declared that he and Silvano, Jr., had been neighbors in GMA since 1975. Only the Ybañez brothers had been residents in said town for less than a year.
49[49] 50[50] 51[51] 53[53] 54[54]


Over the span of time that the parties hereto had been living in the same town, they have become acquainted with each other’s faces. In the rural areas, people tend to be more familiar with their town mates. As a rule, familiarity with the physical features, particularly those of the face, is actually the best way to identify the person. It was precisely this familiarity with the faces of the appellants that led Catalina to positively identify them as the malefactors.

Second, as found by the trial court, the robbery took place at a very close range, in front of the Calaycay store, whose immediate frontage was lighted by a fluorescent lamp, as well as by the headlights of the jeep owned by the Calaycays, and the lights of passing vehicles. Thus we agree that Catalina was afforded the opportunity to look fully at the faces of the persons who robbed her and fired a gun at her as well as their companions who shot and stabbed her husband to death. The conditions of visibility that fateful evening were, in our view, sufficient for identification of the malefactors. The illumination from a fluorescent lamp, the headlights of a parked jeep, and the lights of passing vehicles suffice for such identification. Moonlight, starlight, kerosene lamps,
56[56] 57[57]




TSN, 29 January 1997, pp. 40-41.


See TSN, 12 February 1997, pp. 8-9 where appellant Bonto testified that he lived two (2) kilometers away from Abes, three (3) kilometers distant from Silvano, Jr., from two (2) to (3) kilometers away from the Ybañez brothers, and three (3) kilometers away from Bumagat. See also TSN, 19 February 1997, p. 10, where Bonto admitted his house was only seven hundred (700) meters away from the place where the crime took place.
[49] [50]


TSN, 26 October 1994, p. 12. TSN, 7 April 1997, p. 44. TSN, 12 February 1997, pp. 7-8. TSN, 7 August 1996, p. 6. TSN, 31 July 1996, p. 5.










People v. Rios, 389 Phil. 338, 347 (2000) citing People v. Lagnas, G.R. Nos. 10294951, 28 May 1993, 222 SCRA 745, 757. See also People v. Reception, G.R. No. 94127, 1 July 1991, 198 SCRA 670, 677.

a flashlight, and lights of passing vehicles have been declared adequate to provide illumination sufficient for purposes of recognition and identification. The illumination provided by a fluorescent lamp, the headlights of a jeep, and the lights of passing vehicles altogether made identification easier. But even where the circumstances were less favorable, witness Catalina’s familiarity with faces of appellants considerably reduced any error in identifying the culprits. Appellants’ contentions on this score show neither a valid reason nor a sufficient cause why we should reject Catalina’s testimony identifying appellants as the culprits.
[58] 59[59] 60[60]

Appellants advance not a single reason why Catalina would falsely accuse them or implicate them in so terrible a wrong. Where there is nothing to indicate that a witness was actuated by improper motives, his or her positive declarations on the witness stand, made under solemn oath, deserve full faith and credence.


Positive identification of the accused where categorical and consistent, and without any showing of ill motive on the part of the eyewitness testifying, should prevail over the alibi and denial of appellants whose testimonies are not substantiated by clear and convincing evidence. Such denial and alibi are negative and self-serving evidence undeserving of any weight in law.

In this case, we find the evidence proffered by the appellants in support of their respective alibis extremely weak. For alibi to prosper, it is not enough for the accused to prove that he was somewhere else when the crime was committed. He must likewise prove that he could not have been physically present at the scene of the crime or its immediate vicinity at the time of its commission. In this case, we note the following:

a) Appellant Abes declared on cross-examination that his house was but two (2) kilometers away from the place where the Calaycay spouses resided.

b) Appellant Bonto testified that his house was a mere seven hundred (700) meters away from the crime scene.
65[65] 56

People v. Gamboa, Jr., No. L-73463, 28 October 1986, 145 SCRA 289, 299; People v. Pueblas, No. L-32859, 24 February 1984, 127 SCRA 746, 754.
[56] [57]


People v. Vacal, No. L-20913, 27 February 1969, 27 SCRA 24, 28. People v. Gapasin, No. L-52017, 27 October 1986, 145 SCRA 178, 191.




People v. Porcare, No. L-37235, 5 February 1983, 120 SCRA 546; People v. Nopia, No. L-36297-99, 26 April 1982, 113 SCRA 599, 606; People v. Boado, No. L-44725, 31 March 1981, 103 SCRA 607, 614.
[59] [60]


People v. Dolar, G.R. No. 100805, 24 March 1994, 231 SCRA 414, 423.



People v. Arca, G.R. No. 135857, 18 June 2003, pp. 10-11. People v. Bagsit, G.R. No. 148877, 19 August 2003, pp. 7-8. People v. Colonia, G.R. No. 138541, 12 June 2003, p. 10.
TSN, 7 April 1997, pp. 39-40. TSN, 19 February 1997, p. 10.









c) Appellant Bumagat admitted that the distance from his residence to the place of the incident is but four (4) kilometers.

d) Appellant Silvano, Jr., stated that his residence is located but two (2) kilometers away from the situs of the incident, a distance which could be negotiated by jeepney travel in just 15 to 20 minutes.

e) Appellant Raul Ybañez candidly stated that he resided in Barangay Elises, GMA, Cavite, and that at the time of the incident, he was at a neighbor’s house.
68[68] 69[69]

f) Appellant Saldo Ybañez testified that he lived just across Silvano, Jr. The house of Reynaldo Silvano, where appellants Silvano, Jr., and Ybañez allegedly attended a birthday party at the time of the occurrence of the offense charged is roughly one (1) kilometer away from the residence of Silvano, Jr., as per his own admission.


From the foregoing, it is clear that there was no physical impossibility for any and all of the appellants to be at the scene of the crime when it happened. Hence, their defense of alibi must fail. In the special complex crime of robbery with homicide, a crime primarily classified as one against property and not against persons, the prosecution is tasked to establish the following elements: (a) the taking of personal property with the use of violence or intimidation against a person; (b) the property thus taken belongs to another; (c) the taking is characterized by animus lucrandi; and (d) on the occasion of the robbery or by reason thereof, the crime of homicide, which is therein used in a generic sense, was committed. In this case, we find that the prosecution had amply established those elements.

But did the prosecution sufficiently establish conspiracy among the appellants? Appellants Bumagat and Raul Ybañez question the finding of the trial court that there was conspiracy among all the appellants to commit the crime. Bumagat reiterates that since he was not positively identified at the crime scene, he cannot be deemed a conspirator. Raul Ybañez points out since all he did, as per the prosecution’s own testimony, was to club Catalina on the shoulder with his firearm, there is no definite showing from his acts that he assented to the
66 [66]

TSN, 3 February 1997, p. 18. TSN, 9 October 1996, pp. 14-15. TSN, 18 November 1996, p. 4. Id. at 9. TSN, 14 October 1996, pp. 29-31. TSN, 9 October, 1996, p. 6.












People v. Solamillo, G.R. No. 123161, 18 June 2003, p. 15 citing People v. Del Rosario, G.R. No. 131036, 20 June 2001, 359 SCRA 166, 173-174.

killing of Antonio. Instead, all that can be inferred from his act, assuming the prosecution witnesses testified correctly, was the intent to take part in the robbery and nothing more. Thus, he argues that only the actual killers of Antonio should be held liable. There is conspiracy when two or more persons agree to commit a felony and decide to commit it. Conspiracy as a mode of committing a crime must be proved separately from and with the same quantum of proof as the offense itself, but from its essential features of secrecy and concealment, it need not be proved by direct evidence. Instead, it is sufficient for conspiracy to be inferred from the conduct of the accused before, during, and after the commission of the felony, showing they had acted with a common purpose and design. Stated differently, the rule is that conviction is proper upon proof that the accused acted in concert, each of them doing his part to fulfill the common unlawful design, each doing a part so that their combined acts, though apparently independent of each other, were, in fact, connected and cooperative, indicating a closeness of personal association and a concurrence of sentiment. In such a case, the act of one becomes the act of all and each of the accused will be deemed equally guilty of the crime committed.
73[73] 74[74] 75[75] 76[76]

In the present case, Catalina saw Abes, Bonto, and the Ybañez brothers standing in front of the Calaycay’s store just as she and Antonio arrived from the public market on board their jeep. At the street corner stood Silvano, Jr., and Bumagat. All six were armed with short firearms. Abes and Raul Ybañez approached Catalina’s side of the jeep, while Bonto and Saldo Ybañez went over to Antonio’s side. Abes declared the hold-up and grabbed Catalina’s bag. When Catalina resisted, Abes fired at her, while Raul Ybañez struck her with the handgun he was carrying. When Antonio tried to go to her assistance, Bonto shot him, while Saldo Ybañez stabbed him several times in the back. All the while, Silvano, Jr., and Bumagat acted as look-outs in the street corner. After the robbery was accomplished, with Antonio Calaycay lying dying on the ground from his injuries, Silvano, Jr., told Abes to hurry up and follow him and all the appellants left together. Given this factual backdrop, it cannot be said that appellants Bumagat and Raul Ybañez just happened to be at the scene of the crime. It taxes one’s credulity to say they did not share the common purpose of their co-accused in the commission of an offense. In striking Catalina with his handgun, while Abes was grabbing her bag, Raul Ybañez clearly cooperated in and labored towards the same purpose as the rest of the appellants, which is to rob their victims of cash and valuables. Appellant Bumagat acted as one of two look-outs before
73 [73]




People v. Quilaton, G.R. No. 131835, 3 February 2000, 324 SCRA 670, 684. People v. Del Rosario, G.R. No. 127755, 14 April 1999, 305 SCRA 740, 755.




People v. Musa, Jr., G.R. No. 137042, 17 June 2003, p. 6, citing People v. Givera, G.R. No. 132159, 18 January 2001, 349 SCRA 513, 532.

and while the robbery was in progress. He facilitated the gang’s getaway. Both Raul Ybañez and Bumagat fled the crime scene together with the other appellants, leaving as they did together. All these prove beyond reasonable doubt the existence of conspiracy among all the appellants. As a rule, whenever homicide has been committed as a consequence of or on the occasion of the robbery, all those who took part as principals in the robbery will also be held guilty as principals of the special complex crime of robbery with homicide although they did not actually take part in the homicide, unless it clearly appears that they endeavored to prevent the homicide. In the case at bar, there is absolutely no showing that either Raul Ybañez or Bumagat tried to prevent the fatal stabbing and shooting of Antonio Calaycay while Catalina Calaycay was being divested of her bag containing money and other valuables. Thus, the trial court did not err in holding that the cooperative acts of the appellants, pursuing their common criminal purpose render them equally liable as conspirators in the offense of robbery with homicide.

However, we cannot agree that the death penalty be imposed on appellants. Appellant Bonto contends that it was error for the trial court to sentence them to capital punishment, considering that the generic aggravating circumstance of band was not alleged in the Information. The Solicitor General agrees, and submits that aggravating circumstances not alleged in the charge sheet could not be appreciated so as to raise the imposable penalty to death. We find merit in their contention and submission. The crime of robbery with homicide is punishable by reclusion perpetua to death under Article 294 (1) of the Revised Penal Code. Absent any aggravating or mitigating circumstance, the lower penalty, which is reclusion perpetua, should be imposed.

As to damages awarded by the trial court, modification is in order. Civil indemnity ought to be awarded to the heirs of the deceased Antonio Calaycay. For when death occurs as a result of a crime, the heirs of the deceased are entitled to the amount of P50,000.00 as indemnity ex delicto for the death of the victim, without need of further evidence or proof of damages.

The amount of P320,300.00 was awarded by the trial court as actual damages, which include: the hospital bill from the De La Salle University Medical Center for P1,300.00, the funeral service for the victim in the amount of P40,000.00, a memorial lot for the victim at P180,000.00, and expenses for the wake in the sum of P8,000.00. However, the record discloses that only the

People v. Sabadao, G.R. No. 126126 , 30 October 2000, 344 SCRA 432, 449-450 citing People v. Nang, G.R. No. 107799 , 15 April 1998, 289 SCRA 16, 33-34; See also People v. Cando, G.R. No. 128114 , 25 October 2000, 344 SCRA 330, 343 citing People v. Robles, G.R. No. 101335, 8 June 2000, 333 SCRA 107, 119.
[77] [78]


REV. PENAL CODE, Art. 63, par. 2.



People v. Narca, G.R. No. 129217, 25 August 2000, 339 SCRA 76, 85.

amount of P40,000.00 for the funeral services of the deceased is supported by a receipt. To be entitled to an award of actual damages, it is necessary to prove the actual amount of the loss with a reasonable degree of certainty, premised upon competent proof and on the best evidence obtainable by the injured party, which usually means official or valid receipts. Hence, we agree that the award of actual damages here should be reduced to P131,000.00 only, consisting of the P91,000.00 cash lost during the robbery and the P40,000.00 incurred for funeral services.
80[80] [81]


In addition, however, we find it proper that temperate damages be awarded. Where the Court finds that some pecuniary loss has been incurred but the amount cannot be proved with certainty, such as for medical services and the wake, temperate damages are appropriately given. Thus, in People v. Solamillo, which involved robo con homicidio, the computation in People v. Abrazaldo, fixing temperate damages at P25,000.00, which is half the amount of the indemnity ex delicto, was affirmed.

83[83] 84[84]

We sustain also the award of P240,000.00 for loss of earning capacity, based on the trial court’s computation. The award of P50,000.00 as exemplary damages is likewise justified, to stress the need for deterrence against the use of firearms, particularly unlicensed ones. Finally, it follows that the award of attorney’s fees must also be affirmed. WHEREFORE, the decision of the Regional Trial Court of Bacoor, Cavite, Branch 89, dated September 30, 1998, in Criminal Case No. B-94-293 finding appellants Roberto Bonto y Mendoza, Ricarte Bumagat y Ordoña, Simeon Silvano, Jr. y Gutierrez, Raul Ybañez y Acebes, and Saldo Ybañez y Acebes GUILTY beyond reasonable doubt of Robbery with Homicide is AFFIRMED with MODIFICATION. The death penalty imposed on them is hereby REDUCED TO RECLUSION PERPETUA. They are jointly and severally ORDERED to pay private complainant CATALINA CALAYCAY, widow of the late Antonio Calaycay, the sums of P131,000.00 as actual damages, P240,000.00 for loss of earning capacity, P50,000.00 as civil indemnity, P50,000.00 as moral damages, P25,000.00 as temperate damages and P50,000.00 as attorney’s fees, as well as the costs. SO ORDERED. Davide, Jr., C.J., Puno, Vitug, Panganiban, Ynares-Santiago, SandovalGutierrez, Carpio, Austria-Martinez, Corona, Carpio-Morales, Callejo, Sr., Azcuna and Tinga, JJ., concur.
80 [80]

Exh. “J,” Folder of Exhibits for the Prosecution. See also TSN, 16 October 1995, p. 12.



People v. Abrazaldo, G.R. No. 124392, 7 February 2003, pp. 16-17. People v. De la Tongga, G.R. No. 133246, 31 July 2000, 336 SCRA 687, 700.
G.R. No. 123161, 18 June 2003, pp. 22-23. Supra, note 80.







PHILIPPINE JURISPRUDENCE - FULL TEXT The Lawphil Project - Arellano Law Foundation G.R. No. 125688 April 3, 2000 PEOPLE OF THE PHIL. vs. IGNACIO CUPINO, ET AL. Republic of the Philippines



G.R. No. 125688 April 3, 2000 PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. IGNACIO CUPINO, 1 VINCENT DEJORAS and RAMON GALOS a.k.a. Jun, accused, IGNACIO CUPINO and VINCENT DEJORAS, accused-appellants.

PANGANIBAN, J.: Conspiracy must be established by proof beyond reasonable doubt. In the present appeal, the prosecution eyewitness testified that one of the appellants had joined the other accused in approaching the victim, but subsequently tried to prevent them from stabbing this same victim. Such dubious participation is insufficient to prove beyond reasonable doubt that the said appellant conspired with the others in committing the offense. Accordingly, the constitutional presumption of innocence must be upheld. He must be acquitted. The Case Vincent Dejoras and Ignacio Cupino 2 appeal the March 6, 1995 Decision 3 of the Regional Trial Court (RTC) of Cagayan de Oro City (Branch 25). Dejoras and Cupino, together with one Ramon Galos, 4 were convicted of robbery with murder and sentenced to reclusion perpetua. On October 19, 1989, an Information 5 was filed by Fourth Assistant City Fiscal Petronio P. Pilien, charging the three as follows: That on or about August 16, 1989, at more or less 9:45 in the evening . . ., at Patag Crossing, Cagayan de Oro City, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, conspiring, confederating together and mutually helping one another, with intent to kill[;] armed with a knife [with] which one of them was then conveniently provided[;] with treachery, evident premeditation, superior strength, did then and ther[e] wilfully,

unlawfully and feloniously [through] accused (Ramon Galos alias Jun), . . . [stab] one Gromyco 6 Valliente 7 [hitting him] at the left/right portion of his arm and abdomen, thus inflicting mortal wounds upon [the] offended party's person which directly caused his instantaneous death. Contrary to Article 248 in relation to Article 14 of the Revised Penal Code. Arraigned on January 22, 1990, 8 both appellants entered a plea of not guilty. Trial ensued. Thereafter, the lower court rendered its assailed Decision, 9 the dispositive part of which we quote thus: WHEREFORE, premises considered, this Court finds all the three accused in conspiracy with each other, GUILTY beyon[d] reasonable doubt of the crime of MURDER, qualified by treachery as principal by direct participation as punished under the Revised Penal Code. This Court hereby sentences the two accused, Vincent Dejoras and Ignacio Copino, the third accused being at large, to individually suffer the penalty of RECLUSION PERPETUA without the attendance of any mitigating circumstance and to jointly and severally pay indemnity to the heirs of the victim the sum of P50,000.00 for the death of Gromyko Valliente, P40,000.00 as actual damages and burial expenses, P20,000.00 moral damages, and to pay the costs. 10 In view of the penalty imposed, the appeal was filed directly with this Court. 11 The Facts Version of the Prosecution In its Brief, 12 the Office of the Solicitor General presents the facts in this wise: At around 9:45 in the evening of August 16, 1989, during the celebration of the town fiesta of Patag, Cagayan de Oro City, accused Ramon Galos and Gromyko Valiente (herein victim) were having a heated argument in front of Dod's Store, which was owned by a certain Piloton, located at the crossing of Patag (Testimony of Silverio Bahian, TSN, September 6, 1990, pp. 4-5; Testimony of Ferdinand Bangayan, TSN, July 2, 1990, pp. 5-6). Then, appellants Ignacio Cupino and Vincent Dejoras arrived, and a fistfight erupted. Cupino, Dejoras and Galos ganged up on Valiente who also fought back (Testimony of Silverio Bahian at pp. 6-7, supra; Testimony of Ferdinand Bangayan at p. 7, supra.). Beaten and outnumbered, Valiente ran away towards the direction of a small pathway leading to the store of a certain Major Grio, which was beside Dod's Store. The trio chased . . . him (Testimony of Ferdinand Bangayan at p. 10, id.). Galos caught up with Valiente

and then stabbed him twice in the stomach with a small bolo (Testimony of Silverio Bahian at pp. 9-10, supra.). With the bolo still embedded on his stomach, Valiente crawled along the pathway. Cupino also caught up with Valiente (pp. 11-12, id.). Then Cupino pulled the bolo from the victim's body and was about to stab the victim again when Dejoras tried to grab Cupino's hands, but instead Dejoras got hold of the blade of the bolo and was injured in the process. Dejoras left, coming out of the pathway with his wounded right hand (pp. 12-13, id.). Meanwhile, Cupino proceeded to stab the victim twice in the stomach. Afterward, Cupino and Galos fled from the scene of the crime (p. 14, id.). Valiente, who was seriously wounded and soaked in his own blood, cried for help. He was brought to a hospital but later died (p. 19, id.; Testimony of Ferdinand Bangayan at pp. 12-13, supra.). The autopsy conducted on the victim's body revealed that he sustained four (4) stab wounds: one on the left subpostal margin, another wound on the right subpostal margin, and two (2) sutured wounds on the left cocital area. The wound that was inflicted on the pancreas of the victim was considered fatal since it caused the massive hemorrhage. The cause of death was attributed to massive intra-abdominal hemorrhage due to multiple stab wounds (Testimony of Dr. Apolinar Vacalares, TSN, February 13, 1991, pp. 6-7). 13 Version of the Defense For their part, appellants submit the following as the facts of the case: On August 16, 1999, Ignacio Copino celebrated the town fiesta of Patag, Cagayan de Oro City at home with his family and friends, one of whom was Vincent Dejoras. After eating dinner at around 7:00 p.m., Dejoras, together with his co-workers, headed for home. Copino decided to accompany the group and at the Patag crossing, he was able to convince Dejoras to go to the "perya" and gamble, as he had P30 with him. The pair lost all of the P30 in the "pula-puti" game and decided to call it quits. On their way home, they saw Ramon Galos " alias Panit" and Grom[yk]o Valiente "alyas Bobong", two of their acquaintances, apparently having an altercation. They were about two meters from Galos and Valiente when Galos suddenly said: "Nasi is here (referring to Copino), you hit him." (Transcript of Stenographic Notes, VINCENT DEJORAS, Hearing April 4, 1991, page 7). Galos then kicked Valiente and the latter fell down. Valiente was able to get up and run towards an alley at the back of Dod's store with Galos in close pursuit. Copino and Dejoras

ran after the two with the intention to pacify the fighters. Galos was able to corner Valiente and once again, the two traded blows. When Copino and Dejoras were finally able to catch up with the two, they noticed that Valiente was already bleeding. Eyewitness Silverio Bahian later recounted that he saw Panit pull out a bolo and stab Bobong.

Dejoras, on his part, tried to stop Galos from inflicting more wounds and he too was wounded in the process. What happened was that instead of holding Galos' hand, he was able to hold the blade of the knife, thereby injuring himself. Galos then ran away. Upon the realization that his right hand was bloodied, and fearing that more harm would fall upon them, Copino and Dejoras too ran away. Dejoras went to City Hospital to have his wound treated and then they went home. At midnight of the same day, a policeman went to his house and brought him to the OKK Police Station where he was booked into the police blotter. The following day, Copino and Dejoras learned that Gromyko Valiente had died. Together with their parents the[y] went to the Tourism Hall to have their statements taken by the police. 14 Ruling of the Trial Court The trial court ruled that (1) appellants were guilty of murder, as the killing was qualified by treachery; (2) conspiracy was proven by the chain of circumstantial evidence submitted; and (3) the aggravating circumstance of superior strength was absorbed by treachery and may no longer be used to increase the penalty to its maximum period. The Issues Appellants aver that the court a quo committed the following errors: I. In failing to appreciate the testimony of accused-appellants and in giving full weight and credit to the version of prosecution witnesses. II. In holding that there was conspiracy between accused-appellants. III. In holding that accused-appellants herein [were] guilty as charged. 15 We shall discuss the foregoing issues in the following sequence: (1) credibility of the prosecution evidence, (2) conspiracy and (3) proper penalty. The Court's Ruling This appeal is partly meritorious. We affirm the challenged Decision in regard to Ignacio Cupino, but reverse it in regard to Vincent Dejoras.

First Issue Credibility of Prosecution Witnesses Appellants challenge the trial court's assessment of the credibility of the prosecution witnesses. They argue that there are contradictions patent in their testimonies. We disagree. As we have repeatedly said, the trial court's assessment of the credibility of witnesses is generally binding upon us. 16 Alter a thorough review of the records before us, we find no reason to disagree with the trial court in finding no material inconsistency in the prosecution witnesses' testimonies. Neither are we impressed with appellants' assertion that the evidence for the prosecution is weak. The claims of the defense are belied by the clear, credible and straightforward testimony of Prosecution Eyewitness Silverio Bahian, which we quote: Q At this time, August 16, 1989, at more or less 9:45 p.m., what particular place in the store of Piloton? A [In front] of the store. xxx xxx xxx Q What where you doing there? A I was reading komiks. xxx xxx xxx Q While you were there at Piloton store, reading komiks, what happened if any? A There was an argument between Bobong Valiente 17 and Panit. 18 xxx xxx xxx Q Now, you said that there was an argument, where did this altercation [take] place? A [In front] of me. Q How far away from you? From where you are sitting, point to any object within the court room to indicate what you [meant by "in front"] of you? A Less than a meter.

Q From where you are sitting, point to any object[.] A This chair. This table or this chair I am sitting on. [In front] of me. Just very near me. Q From what direction was this Bobong coming . . .? A Going to the checkpoint. Q What about the other person [with] whom he had an altercation? A Going to the crossing. Q What happened after they had an altercation? A After their altercation, this Nasi 19 and Beni 20 were walking from the road. Q Who is this Nasi? A Nasi Copino. Q Who is this Beni? A Dejoras. Q When these two came, Beni and Nasi, where were the two who were having an argument? A Mr. Bahian approached the two who were having an altercation. Q What about the person [with] whom he had an altercation? Where was he at that time? A He followed him. Q So, what happened after Bobong went to Nasi and Beni and the other person Panit? A They ganged up [on] Bobong. Q When you said they ganged up on Bobong, to whom are you referring . . .? A Panit, Nasi and Beni. Q From your place in relation to the place where they

ganged up on Bobong, how far away was that? A About three meters. xxx xxx xxx Q Where [was] this place in relation to you whe[n] they ganged up on Bobong? A In the middle of the road. Q And what was the condition of the road on that night of August 16, 1989 at 9:45 p.m.? A It was bright. Q Why do you say that it [was] "hayag"? A Because there was a lamppost. Q Where [was] this lamppost located in relation to you? A [In front] of me. Q So, what happened after they ganged up . . . this Nasi, Beni and Panit, as you said, they ganged up on Bobong? What happened? A Since Bobong [could] not keep up a fight with the three, Bobong ran towards me. Q What happened after Bobong ran towards you as you said? A He was being held by Panit. Q Will you demonstrate how he was h[e]ld by Panit? A (Witness demonstrating by stretching his left arm and closing hi[s] fist and twisting it to his left side). Q So, what happened after that? After he was held up and as you said twisted? A Panit stabbed Bobong. Q Will you please demonstrate again how Panit stabbed Bobong after he held him and[;] pulling

him[,] he thrust the knife forward? A (Witness demonstrating his right arm forward). Q How many times was he stabbed by Panit? This Bobong? A I think twice. Q And where was this Bobong hit if he was hit? A In the stomach. Q What was used in the stabbing of Bobong by Panit? A A small bolo. Q Will you please describe the small bolo or what appears to be a bolo to you? How long was this? A About 12 inches including the handle. Q What about the blade? Was this double bladed or not? A Single bladed. ACP CABALLERO, JR.: (resuming). Q Now, what happened after Bobong was held up by this Panit and stabbed twice as you said? What happened to Bobong? A Bobong crawled going to a small alley. Q You mentioned this alley. Now, from where you are situated then while reading komiks [on] this alley, how far was this from you? A Just here. (Witness stretching his left arm going to his left side) Q What happened to the small bolo which was used in the stabbing? Do you know where was it at the time Bobong crawled? A The small bolo was still embedded on the left

portion just below the breast, solar plexus. Q So, what happened after Bobong crawled[;] who was going to the area which you testified was just near you? A Nasi caught up with him. Q You mentioned, of course, . . . Nasi. Nasi who? A Copino. Q What happened after he was overtaken by Nasi Copino? A Nasi pulled the small bolo. Q What happened next after Nasi pulled the small bolo? A When he was about to thrust the small bolo to the body of Bobong, his friend held his hand. Q Who [was] this companion of Nasi that you are referring to who held up his hand? A Beni. Q Do you know the real name of Beni? A It is only his nickname that I know. Q Beni what? A Dejoras. Q What happened after the hand of Nasi was held up by Beni? A It was the small bolo which was held by Beni. Q Which part of the knife was held by Beni Dejoras? A The blade. Q So, what happened after he held the blade? A Nasi pulled the small bolo, and that [was] why Beni was wounded.

Q What happened after Beni was injured? A Beni went out. Q And where was Nasi then at this time when Beni, as you said, went out? A Nasi was still [in front] of Bobong. Q Was he motionless [in front] of Bobong or what? A He continued to stab Bobong. Q Where was Bobong hit when he was stabbed by Nasi? A At first, he was able to parry the thrust of Nasi. Q So, what happened to Bobong after he parried the stab of Nasi? A Bobong fell down. Q What happened after that? A Nasi again stabbed Bobong. Q And where was Bobong hit at this particular time? A In the stomach. Q So, what happened after that? A Nasi ran away. 21 The above testimony clearly demonstrates the conspiracy between Ramon Galos and Appellant Ignacio Cupino. Both of them showed their common intent to kill Valliente. On the part of Galos, conspiracy was shown by his act of grabbing the fleeing victim, simultaneously drawing his small bolo or pisaw, and stabbing the latter twice. By running after the wounded victim, Cupino showed unity of purpose with Galos. When he eventually caught up with the victim, Cupino pulled out the bolo that was embedded in the body of the latter and used it to stab him again. Clearly, by the consonance of their deeds, both assailants conspired to kill Valliente.

We agree with the court a quo that treachery qualified the slaying to murder. By diverting the attention of Valliente to the approaching Dejoras and Cupino, Galos was obviously making sure that the victim could not defend himself. When Valliente turned his back, Galos began his attack, which eventually led to the stabbing of the

former. Treachery was not necessarily precluded by either the occurrence of a tussle before the victim was killed 23 or by the frontal nature of the attack. 24 We also agree with the lower court that the aggravating circumstance of abuse of superior strength was absorbed by alevosia. 25 Second Issue Conspiracy: Dejoras' Liability Though we uphold the findings of the trial court with regard to Appellant Cupino, we differ with its conclusion that Appellant Dejoras was guilty. It is axiomatic that the prosecution must establish conspiracy beyond reasonable doubt. 26 Conspiracy is not a harmless innuendo to be taken lightly or accepted at every turn. It is a legal concept that imputes culpability under specific circumstances. 27 As such, it must be established as clearly as any element of the crime. The quantum of evidence to be satisfied is, we repeat, beyond reasonable doubt. 28 In People v. Elijorde, 29 a case with similar facts, we said: Indeed, with respect to accused Reynaldo Punzalan, the Court cannot assert with moral certainty that he is guilty of murder. Conspiracy must be proved as indubitably as the crime itself through clear and convincing evidence, not merely by conjecture. To hold an accused guilty as a co-principal by reason of conspiracy, he must be shown to have performed an overt act in pursuance or furtherance of the complicity. Hence, conspiracy, exists in a situation where at the time the malefactors were committing the crime, their actions impliedly showed unity of purpose among them, a concerted effort to bring about the death of the victim. In a great majority of cases, complicity was established by proof of acts done in concert, i.e., acts which yielded the reasonable inference that the doers thereof were acting with a common intent or design. Therefore, the task in every case is determining whether the particular acts established by the requisite quantum of proof do reasonably yield that inference. (Footnotes omitted) Thus, in Elijorde we found one of the accused, a certain Punzalan, innocent under the circumstances. 30 Similarly, in the present case, we find Appellant Vincent Dejoras not guilty. Unlike the trial court, we are quite mindful of the testimony of Prosecution Eyewitness Bahian regarding Appellant Dejoras' participation in that bloody incident on the eve of the fiesta. His answers to the propounded questions merely established that Dejoras joined Galos and Cupino when they approached the victim. The prosecution filled, however, to show, what Dejoras specifically did that proved his participation in the conspiracy. Rather, what the said eyewitness said was that Dejoras tried to prevent Cupino from stabbing the victim, clearly showing that he did not support the criminal intent and conspiracy of the other two accused. 31 These incontrovertible data lead to one conclusion: there is reasonable doubt on whether

Dejoras conspired with Galos and Cupino in killing Valliente. We are therefore constrained to exonerate him. Indeed, guilt must be proven beyond reasonable doubt. In this case, there is reasonable doubt on the culpability of Appellant Dejoras as a principal. Dejoras cannot be held liable as an accomplice, either.

In Elijorde, 33 we said:

The cooperation that the law punishes is the assistance knowingly or intentionally rendered which cannot exist without previous cognizance of the criminal act intended to be executed. It is therefore required in order to be liable either as a principal by indispensable cooperation or as an accomplice that the accused must unite with the criminal design of the principal by direct participation. The acts of Appellant Dejoras showed that he was not aware of his companions' intent to kill Valliente; at the very least, there is reasonable doubt as to his knowledge thereof. In any event, community of design, the first of the requisite elements that must be present before a person may be held liable as an accomplice, is lacking. 34 On the prosecution's theory that Dejoras may have inflicted injury on the victim when he joined in the fray, we have combed the records and found no basis for this speculation. We note that the eyewitness could not recount the details of the brawl, but merely provided a general picture, saying that everything happened so fast. 35 Hence, we find no basis for Appellant Dejoras' liability even for physical injuries. 36 Additional Questions Penalty and Damages When the crime was committed, the penalty for murder was reclusion temporal (maximum) to death. 37 Since no generic modifying circumstance was proven, the trial court correctly sentenced Cupino to reclusion perpetua. 38 We increase to P50,000 the award for moral damages, in consonance with current jurisprudence. 39 The facts showing moral damages were proven during the trial. However, the established actual damages amount to only P30,000, not P40,000 as found by the lower court. 40 The award of P50,000 civil indemnity for the death of Gromyko Valliente is affirmed. 41 WHEREFORE, we AFFIRM the appealed Decision insofar as it found Appellant Ignacio Cupino GUILTY of MURDER and sentenced him to reclusion perpetua. Appellant Cupino is solely responsible for paying the heirs of the victim, Gromyko Valliente, the amounts of P50,000 as indemnity ex delicto, P30,000 as actual damages and P50,000 as moral damages. Appellant Vincent Dejoras is ACQUITTED and ordered RELEASED from custody IMMEDIATELY, unless he is being legally held for another cause. In this regard, the Director of the Bureau of Corrections is directed to report his compliance, within five (5) days from receipt hereof. Costs against Appellant Cupino.



Melo, Vitug, Purisima and Gonzaga-Reyes, JJ., concur. Footnotes 1 Also spelled "Copino" in the records. 2 Spelled "Copino" in the Appellants' Brief and the TSN. 3 Penned by Judge Noli T. Catli. 4 At large. 5 Records, p. 2. 6 Spelled "Gromyko" in the assailed Decision. 7 Spelled "Valiente" in the Appellee's Brief and in the TSN. 8 Assisted by Attorney Adrian Barba. 9 Records, pp. 425-440; rollo, pp. 15-30. 10 Decision, p. 15; records, p. 439. 11 The Notice of Appeal was filed on August 25, 1995 (records, p. 441). The case was deemed submitted for resolution upon the Court's receipt of the Brief for the Appellee on December 7, 1999. The filing of a reply brief was deemed waived, as none was submitted within the reglementary period. 12 Signed by Solicitor Genera Ricardo P. Galvez, Assistant Solicitor General Roman G. Del Rosario and Associate Solicitor Hedeliza O. Hormachuelos. 13 Appellee's Brief, pp. 3-5; rollo, pp. 107-109. 14 Appellants' Brief, pp. 3-5; rollo, pp. 87-89. This was signed by Atty. Cesilo A. Adaza. 15 Appellants' Brief, p. 2; rollo, p. 86. 16 See People v. Torejos, G.R. No. 132217, February 18, 2000; People v. Milliam, G.R. No. 129071, January 31, 2000; People v. Ricafranca, G.R. No. 124384-86, January 28, 2000; People v. Barona, G.R. No. 119595, January 25, 2000; People v. Enolva, G.R. No. 131633-34, January 25, 2000; People v. Reduca, G.R. No. 126094-95, January 21, 1999; People v. Lotoc, G.R. No. 132166,

May 19, 1999; People v. Merino, G.R. No. 132329, December 17, 1999. 17 The victim, Gromyko Valliente. 18 Ramon Galos. 19 Appellant Ignacio Cupino. 20 Appellant Vincent Dejoras. 21 TSN, September 6, 1990, pp. 4-14; records, pp. 293-303; emphasis supplied. 22 See People v. Datun, 272 SCRA 380, May 7, 1997. 23 People v. Elijorde, G.R. No. 126531, April 21, 1999. 24 See People v. Alib, G.R. No. 130944, January 18, 2000; People v. Belaro, G.R. No. 99869, May 26, 1999. 25 Ibid. See also People v. Lumacang, G.R. No. 120283, February 1, 2000; People v. De Vera, G.R. No. 128966, August 18, 1999; People v. Datun, supra. 26 People v. De Vera, G.R. No. 128966, p. 16, August 18, 1999, citing several cases. 27 The Revised Penal Code of the Philippines provides: Art. 8. Conspiracy and proposal to commit felony . — Conspiracy and proposal to commit felony are punishable only in the cases in which the law specially provides a penalty therefor. A conspiracy exists when two or more persons come to an agreement concerning the commission of a felony and decide to commit it. There is proposal when the person who has decided to commit a felony proposes its execution to some other person or persons. 28 See People v. Patalinhug, G.R. No. 125814-15, November 16, 1999; People v. Bolivar, G.R. No. 108174, October 28, 1999; People v. Tabuso, G.R. No. 113708, October 26, 1999; People v. De Vera, supra. 29 G.R. No. 126531, p. 4, April 21, 1999, per Bellosillo, J.

30 There we said: . . . [T]he only involvement of Punzalan was kicking Hierro at the back before the latter was pursued and stabbed by accused Elijorde. After kicking the victim, Punzalan remained where he was and did not cooperate with Elijorde in pursuing Hierro to ensure that the latter would be killed. There is no other evidence to show unity of purpose and design between Punzalan and Elijorde in the execution of the killing, which is essential to establish conspiracy. His act of kicking Hierro prior to the actual stabbing by Elijorde does not of itself demonstrate concurrence of wills or unity of purpose and action. For it is possible that the accused Punzalan had no knowledge of the common design, if there was any, nor of the intended assault which was committed in a place far from where he was. The mere kicking does not necessarily prove intention to kill. The evidence does not show that Punzalan knew that Elijorde had a knife and that he intended to use is to stab the victim. (Ibid., p. 7). 31 This was affirmed during the cross-examination of Bahian: Q So when Nasi [Cupino], according to you, remove[d] the bolo, he stabbed again? A Beni [Dejoras] held the hand of Nasi when he was about to stab for the first time. Q In short, you are saying that Beni was trying to stop Nasi from stabbing Bobong Valiente? A Yes, and he said "Ayaw bay". Q And in the process, according to you Beni suffered injuries because he was able to hold on [to] the blade of the bolo? A Yes, sir. (TSN, September 6, 1990, pp. 56-57; records, pp. 345- 346) 32 Art. 18. Accomplices. — Accomplices are those persons who, not being included in Article 17, cooperate in the execution of the offense by previous or simultaneous acts. (The Revised Penal Code of the Philippines). 33 G.R. No. 126531, p. 8, April 21, 1999, per Bellosillo, J. 34 To be held liable as an accomplice, the following must concur: (a) community of design; i.e., knowing the criminal design of the principal by. direct participation, he concurs with the latter in his purpose; (b) he cooperates in the execution of the offense by previous or simultaneous acts that are not indispensable to the

commission of the crime; and (c) there is a relation between the acts done by the principal and those attributed to the person charged as an accomplice. See People v. De Vera, supra. 35 TSN, September 6, 1990, pp. 45-47. 36 People v. Elijorde, supra. 37 Art. 248, Revised Penal Code, before the effectivity of RA 7659. 38 People v. Elijorde, supra. 39 Ibid. See People v. Mier, G.R. No. 130598, Februuy 3, 2000; People v. Degamo, G.R. No. 129535, July 20, 1999. 40 TSN, January 24, 1991, pp. 5-15. 41 Ibid. See People v. Mier, supra; People v. Tomolin, G.R. No. 126650, July 28, 1999; People v. Degamo, supra.
The Lawphil Project - Arellano Law Foundation

PHILIPPINE JURISPRUDENCE - FULL TEXT The Lawphil Project - Arellano Law Foundation G.R. Nos. 134823-25 January 14, 2003 PEOPLE OF THE PHILIPPINES vs. ARTHUR PANGILINAN, ET AL. Republic of the Philippines SUPREME COURT Manila EN BANC G.R. Nos. 134823-25 January 14, 2003


PER CURIAM: Before this Court for automatic review is the Joint Decision of the Regional Trial Court of Pasig City, Branch 70, penned by Judge Pablito M. Rojas in Criminal Cases Nos. 105326, 106115 and 106116, finding Arthur Pangilinan, Arnold Lopez and Reynaldo Yambot guilty beyond reasonable doubt of the crimes of kidnapping for ransom and illegal possession of firearms and imposing upon each of them the supreme penalty of death and a prison term of six (6) years and one (1) day to eight (8) years. Antonio Hamton, who was found guilty of robbery and sentenced to an "indeterminate penalty of from four (4) years of prision correccional to eight (8) years of prision mayor" in Criminal Case No. 105326, filed an appeal with this Court, but later withdrew the same. 1 The Solicitor General narrates the antecedent facts of the case as follows: "Teofilo Garcia, and his wife, Leonida, were the sole distributors of the Singer Sewing Machines under the business name 'Garmer Industrial Sewing Machines'. On March 8, 1994, around eleven o'clock in the morning, two armed men, later identified as Jun Notarte and Reynaldo Yambot, entered the Garcias' office and showroom at 322 Shaw Boulevard, Mandaluyong City and announced a hold-up. After emptying Teofilo's drawer of Two Thousand Pesos (P2,000.00) in cash, they took him with them outside to a waiting light gray Mitsubishi Lancer. Inside the car were two other men, later identified as herein appellant Arnold Lopez and Arthur Pangilinan. Teofilo was shoved into the backseat of the car and blindfolded with black sunglasses covered with adhesive tapes. One of the men told him, 'Pera lang ang kailangan namin sa iyo'. His abductors then divested him of his gold ring worth Two Hundred Thousand Pesos (P200,000.00), his gold bracelet worth Fifty Thousand Pesos (P50,000.00), his gold necklace worth Fifty Thousand Pesos (P50,000.00), and his wallet containing, among others, Two Thousand Three Hundred Pesos (P2,300.00) in cash. "About the time Teofilo was being led out of the office, Leonida arrived. Seeing her husband's plight, she immediately approached the Mitsubishi Lancer and asked the men inside why they were taking her husband. In response, appellant hit her on the nose with a gun and pushed her away. The Mitsubishi Lancer then sped away. "After traveling for about two hours, the Mitsubishi Lancer stopped. Teofilo's abductors transferred him to a trimobile where, accompanied by appellant, he traveled for thirty minutes more before finally stopping. Teofilo was brought to a house where he was confined in a room with no windows. To prevent him from escaping, his left wrist was chained to an iron grill. Three or four persons guarded him. "On March 10, 1994, around eleven o'clock in the morning, appellant, who identified himself as 'Adan Manalo,' called up Leonida, telling her to prepare the amount of Ten Million Pesos (P10,000,000.00) as ransom money for her husband's release. When Leonida pleaded for the amount to be lowered

since she could not afford it, appellant put the phone down. "On March 12, 1994, appellant called up Leonida to inquire if she had already raised the ransom amount. Leonida replied that she had raised only Six Hundred Thousand Pesos (P600,000.00) and would be needing more time to raise the rest of the amount. "Appellant called again around twelve noon of March 14, 1994. Asked how much money she had already raised, Leonida answered that she was still trying to raise the needed amount. She also requested appellant to get for her the key to their office vault from her husband, so that she could get the money inside and add it to the money to be paid as ransom. "Accordingly, appellant, on March 15, 1994, told Teofilo to give him the key to their office vault and to write a note for his family so that they would know that he was still alive. Teofilo did as he was instructed. "Around eight o'clock in the morning of March 16, 1994, appellant called up Leonida to inform her that the key to their office vault as well as a note from her husband was ready for her pick-up at Andok's Litson located at EDSA corner Estrella Street. By ten o'clock of the same morning, Leonida was in possession of the key and the note. She was able to confirm that the note was in her husband's handwriting. When appellant called her again later that day, Leonida informed him that she had gotten the key and the note, and that she had raised One Million Pesos (P1,000,000.00) already. Unimpressed, appellant told her that this was not enough and that he would call her again the next day. "True to his word, appellant called around noontime the following day. Informed by Leonida that she now had One Million Two Hundred Thousand Pesos (P1,200,000.00), appellant seemed finally satisfied. He then gave Leonida instructions for the pay-off. At a little before four o'clock that afternoon, she should be at the Magallanes flyover and open the hood of her car to make it appear that it developed engine trouble. Appellant would then drive by and stop his car beside hers. After he identifies himself as 'Adan,' Leonida should immediately hand over the ransom money to him. "All this time, Leonida had been coordinating with the Task Force Habagat of the Presidential Anti-Crime Commission (PACC). Alerted of these latest developments, Col. Michael Ray Aquino, Chief of Special Operations, PACC, planned for the delivery of the ransom money and Teofilo's rescue. Eight teams were formed to monitor the pay-off and conduct rescue operations. The ransom money was placed in a light blue Dunlop bag (Exhibit G) and Leonida was instructed to wear a green dress for easy identification at the pay-off site. "About 3:45 in the afternoon of the same day, Leonida, accompanied by her driver, arrived at the pay-off site on board her Pajero. Pursuant to appellant's instructions, Leonida's driver opened the hood of the Pajero. A red Toyota Corolla with Plate No. PFW 688 then approached and stopped just beside the Pajero. Leonida saw her husband seated between two men

at the back of the red car. Meanwhile, appellant, who was seated in front at the passenger side, got down from the car. After identifying himself as 'Adan,' Leonida gave the Dunlop bag containing the ransom money to him. The Toyota Corolla then sped away. "Inside the Toyota Corolla, appellant gave Teofilo Three Hundred Pesos (P300.00) for taxi, assuring him that they would drop him off a short distance away. Before they could do so, however, they noticed a speeding white Nissan Sentra behind them. Appellant warned his companions, 'Puwesto kayo, delikado tayo mga kasama, alert kayo, puwesto kayo'. Without stopping to release Teofilo anymore, the Toyota Corolla raced along EDSA towards Cubao, with the Nissan Sentra in hot pursuit. The chase continued until the Toyota Corolla stopped near the intersection of Guadix Drive and ADB Avenue. Using an armalite, Jun Notarte, the driver of the Toyota Corolla, opened fire at the Nissan Sentra, shattering its windshield. Col. Raymundo Padua and his team members, the occupants of the Nissan Sentra, returned fire. During the exchange of gunfire, Jun Notarte managed to escape. However, his companions, namely appellant, Arthur Pangilinan, and Reynaldo Yambot, were not as lucky. After about ten minutes of intermittent firing, they were finally subdued and taken into custody. Teofilo was successfully rescued, shaken but unharmed. "Among the items recovered from Teofilo's kidnappers were the following: the Dunlop bag containing the ransom money in the amount of One Million Two Hundred Thousand Pesos (P1,200,000.00); additional cash in the amount of Thirty Two Thousand Six Hundred Forty Seven Pesos (P32,647.00); an M-16 armalite rifle with Serial No. 164881 (Exhibit CC); and a .45-caliber pistol with Serial No. 1163568 (Exhibit A). Subsequent verification revealed that the M-16 armalite rifle and the .45-caliber pistol were not registered with the Firearms and Explosives Office, Camp Crame, Quezon City, and that no license to possess these firearms had ever been issued in the names of any of Teofilo's kidnappers. "Separately apprehended in connection with his kidnapping incident was Antonio Hamton. Having somehow learned about Teofilo's abduction, Antonio, at the same time that appellant was negotiating with [Leonida] for the ransom money, was also calling up Leonida, pretending to be her husband's kidnapper. Antonio's ruse was eventually discovered, but not before he was already able to extort Fifty Thousand Pesos (P50,000.00) from Leonida." 2 An Information, docketed as Criminal Case No. 106114, was filed on April 14, 1994. It charged appellants in this manner: "That [on] or about March 8, 1994 at about 11:00 o'clock in the morning at Shaw Boulevard, corner Aquino Lane in Mandaluyong City, Metro Manila, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the abovenamed accused being all private persons conspiring, confederating and mutually helping/aiding each other and by means of force, threats or intimidation and with the use of arms and vehicles, for the purpose of demanding money or ransom, did then and there willfully, unlawfully. and

feloniously abduct and kidnap TEOFILO M. GARCIA while at his office; and that once in their physical custody and control detain and deprive him of his liberty against his will, and demand TEN (P10,000,000) Million from his wife Leonida Garcia, in exchange for her husband's life, safety and freedom, but which amount through sheer patient appeals/negotiation was later reduced to P1.2 Million, which accused finally agreed and accepted which said Mrs. Leonida Garcia, did in fact give, pay and deliver the said amount or ransom money to accused to her loss, damage and prejudice." 3 A second Information, docketed. as Criminal Case No. 106116, was filed against appellants thus: "That, on or about March 8 & 17, 1994 in the City of Mandaluyong, Metro Manila, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, did then and there willfully, unlawfully and feloniously have in their possession, custody and control, a Caliber 45 Pistol, bearing Serial No. SN-1163568, and one (1) M-16 Rifle with Serial No. RP 164881, without first having secured the necessary license and/or permit, from the corresponding office/agency of government." 4 During their arraignment on May 2, 1994, appellants, assisted by their respective counsels, pleaded not guilty to the twin charges of kidnapping for ransom and illegal possession of firearms. 5 After a joint trial, they were found guilty via the automatically appealed Decision, which reads in part: "WHEREFORE, the Court hereby finds accused Arthur Pangilinan y de Guzman, a.k.a. 'Toring'; Arnold Lopez y Serrano, a.k.a. 'Adan Manalo'; and Reynaldo Yambot y Masagaya, GUILTY beyond reasonable doubt of the offenses of Kidnapping for ransom and serious illegal detention under Article 267 of the Revised Penal Code as charged in Criminal Case No. 106115 and of the offense of Illegal Possession of Firearms as charged in Criminal Case No. 106116. For the offense of kidnapping for ransom and serious illegal detention, said accused are hereby meted out the death penalty. For the offense of Illegal Possession of Firearms, said accused are hereby sentenced to suffer the penalty of six years and one day to eight years and to pay a fine of THIRTY THOUSAND PESOS (PHP 30,000.00) with subsidiary imprisonment in case of insolvency. "Accused Pangilinan, Lopez and Yambot are further ordered to return to the private complainant, Teofilo Garcia, the sum of FOUR THOUSAND THREE HUNDRED PESOS (PHP 4,300.00) representing the total amount of cash taken from the latter's office and his person during the abduction, as well as to return or restore to said private complainant the gold bracelet and the gold necklace or if the same is no longer possible, to pay the value of the same which is PHP 50,000.00 each. In addition, said accused are hereby ordered to indemnify, in solidum, the private complainant, Teofilo Garcia, the amount of TWO MILLION PESOS (PHP 2,000,000.00) and to the wife of the complainant, Leonida Garcia, the amount of ONE MILLION PESOS (PHP 1,000,000.00), by way of moral damages." 6 Appellants submitted individual appeal briefs assailing the RTC Decision. They aver

that the trial court failed to establish clearly that they had all committed conspiracy to commit kidnapping for ransom. The lower court should have imposed individual penalties upon them depending on their degree of participation in the crime. Appellants also question their conviction for illegal possession of firearms, arguing that the prosecution failed to produce sufficient evidence showing their physical or constructive possession of the subject firearms. Further, they contend that their conviction for the said offense cannot be made on the basis of the testimony of a prosecution witness of questionable credibility and competence. Specifically, appellant Reynaldo Yambot assigns the following errors: "I THE TRIAL COURT ERRED IN FINDING THE ACCUSED-APPELLANT REYNALDO YAMBOT AS CO-CONSPIRATOR IN COMMITTING THE OFFENSE OF KIDNAPPING FOR RANSOM. "II THE TRIAL COURT ERRED IN FINDING THE ACCUSED REYNALDO YAMBOT GUILTY BEYOND REASONABLE DOUBT OF ILLEGAL POSSESSION OF FIREARMS DESPITE THE FACT THAT THE WITNESS FOR THE PROSECUTION WAS NOT CREDIBLE ENOUGH TO TESTIFY." 7 This assignment of errors has been adopted by appellant Arnold Lopez with the following addition: "THE TRIAL COURT ERRED IN FINDING THE ACCUSED ARNOLD LOPEZ GUILTY BEYOND REASONABLE DOUBT OF THE OFFENSE CHARGED DESPITE THE FACT THAT HE WAS NOT SUFFICIENTLY REPRESENTED DURING THE PRESENTATION OF CO-ACCUSED ARTHUR PANGILINAN AS HOSTILE WITNESS." 8 On the other hand, appellant Arthur Pangilinan ascribes the following errors to the trial court: "3.1 THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN CONVICTING THE APPELLANT AS A CONSPIRATOR IN THE OFFENSE OF KIDNAPPING FOR RANSOM AND SERIOUS ILLEGAL DETENTION. "3.2 THE TRIAL COURT GRAVELY ERRED IN FINDING THE APPELLANT GUILTY BEYOND REASONABLE DOUBT OF ILLEGAL POSSESSION OF FIREARMS DESPITE THE ABSENCE OF EVIDENCE THAT HE WAS IN PHYSICAL OR CONSTRUCTIVE POSSESSION OF ANY OF THE SUBJECT FIREARMS AND THAT HE HAD ANIMUS POSSIDENDI AS REGARDS THESE FIREARMS." 9 After a careful review of the records and the arguments of both the prosecution and the defense, this Court agrees with the trial court that all three appellants are guilty

of kidnapping for ransom, but not of illegal possession of firearm. Appellants all rely on the defense of denial and alibi. They point to Jun Notarte, who is still at large, as the mastermind of the kidnapping. They maintain that they merely accepted his offer of jobs with higher pay, and that they were not privy to his plans to kidnap Garcia. Plainly, they want this Court to believe that they were simply in the wrong place at the wrong time with the wrong companion and for the wrong reason. Appellant Arnold Lopez claims that Notarte offered him a job to train as a soldier, with better pay. 10 He says that because of his meager earnings as a construction worker, he was easily enticed by Notarte's promise. 11 He alleges, however, that he was not present during the abduction of the victim, because he was working in Parañaque, installing doors and windows from March 8 to 15, 1994. 12 It was only because of the job offer that he was present during the pay-off. He argues further that his participation in the kidnapping incident was very minimal, if any, so he could not have been a co-conspirator in the crime. 13 On the other hand, Reynaldo Yambot alleges that Notarte promised to help him apply as a driver of the latter's superior officer. 14 Yambot maintains that, because he was driving his jeepney in Caloocan from March 8 to 16, 1994, 15 he was not present during the abduction of the victim. The only reason he was present during the payoff was that Notarte had actually engaged him as a driver, but without his knowing anything about the abduction that had already taken place. 16 Finally, Arthur Pangilinan claims that he was offered a job to watch Notarte's car at five hundred pesos a day. 17 He maintains that there were no overt acts that would link him to the kidnapping other than his "being merely an ill-fated passenger of the car used by his co-accused in two occasions, i.e., in kidnapping Mr. Garcia and in receiving the ransom from the victim's wife." 18 Further, his wife was presented in court to corroborate his claim that he had not taken part in the plan to commit the kidnapping. At the outset, we emphasize that the identities of all the accused were adequately established by the clear and convincing testimonies of the victim and his wife. Particularly persuasive was the narration by Garcia of the events that led to his abduction, his captivity, the ransom payment and his eventual release and rescue. He never wavered in his story, even when he was subjected to an exhausting crossexamination by the defense counsels. He testified thus: "JUSTICE CONCEPCION: Q On March 8, 1994 at about 11:00 in the morning do you remember where were you? A Yes, sir. I was in my office at about 11:00 in the morning at Shaw Blvd. Q Were you alone in your office?


I was with my three employees, sir. What are their names? They are Grace Munda, Aurora Mckinley and Dado Mercado, sir.

COURT: Q A How is he related to your wife? He is the cousin of my wife, Your Honor.

JUSTICE CONCEPCION: Q On that occa[s]ion, do you recall having received a visitor in your office? A Yes, sir. Two men arrived.

Q What questions, if any, did they ask you upon entering your showroom? ATTY. LEONARDO: No basis, Your Honor. COURT: He said he had two visitors. Witness may answer. WITNESS A When the two men entered in our office, one pretended to be a customer and the other one approach[ed] my three employees, sir. xxx xxx xxx

JUSTICE CONCEPCION: Q Why do you say that one of them pretended to be a customer?

A Because he was the one who asked me about the price of the sewing machine, sir. Q Was there anything unusual that happened afterwards?

ATTY. LEONARDO: We will object, Your Honor. The question is leading. COURT: How can it be leading? Objection overruled. Witness may answer. WITNESS: A Yes, there was, sir.


A The one who pretended as a customer pulled out the gun and pointed it at me and said, 'hold-up', sir. Q A What kind of firearm did you see? It's a 45 caliber, sir. xxx COURT: All right. You said that, there were two male visitors who entered your showroom that day, what was the other one doing? A The other one poked a gun on my three employees, sir. xxx xxx

JUSTICE CONCEPCION: Q Can you identify the man who pointed the gun at your three employees if you see him again? A Yes, sir.

Q Will you please look around the courtroom and point to the man who pointed a gun at your three employees? COURT: Why don't you ask him the guy who poked the gun at him.

JUSTICE CONCEPCION: He was the one who got away, Your Honor. There were four kidnappers, one of them escape. He is at large. COURT: All right. Let him identify. Q A Q A Yung nagtutok sa iyo [ng] baril nandito ba? Wala po. Yung nagtutok ng baril sa tatlo nandito ba? Opo. He is here, your Honor.

Q Yung nagtutok ng baril sa tatlong empleyado mo, ituro mo, bumababa ka at ituro mo. INTERPRETER: Witness is pointing to a man whom when asked identify himself as Reynaldo Yambot. JUSTICE CONCEPCION: Q You stated that the man [who] pretended to be a customer poked a gun at you, what did he want? COURT: He already said, 'hold-up.' JUSTICE CONCEPCION: Q What did he do afterwards, if he did anything?

A After he said, 'hold-up', he opened the drawer of my table and g[o]t some P2,000.00 cash, sir. Q Having taken the money, what did he do afterwards?

A Then he told me, you go with us, sir. After taking the money he said, 'sama ka sa amin.'


What was your reaction? I went along with him, sir. Why did you go with him?

A I went with him because it was a 'hold-up' and I was afraid so I went with him, sir. Q gun? A Q A Q At the time he made those statements, what was he doing to the

He tucked it in his waist, sir. Did you go with him willingly? Yes, sir. Why?

A 'Baka patayin po ako kaya sumama ako.' Perhaps they would kill me so I went along with him, sir. Q A sir. Where did he take you? They b[r]ought me outside the door and outside was a car waiting,

[A] I am showing you pictures of a car . . . (discontinued) COURT: Excuse me. Why don't you ask him first to describe the car. Q Anong itsura ng kotse?

A It was a lancer with a color which looks like a silver green with tinted windows and partially tinted front glass, Your Honor. xxx xxx xxx

JUSTICE CONCEPCION: Q How did you enter the vehicle that was waiting for you?

A The car was opened by accused Jun Notarte and I was pushed inside, sir.

FISCAL VILLA-IGNACIO: Your Honor please, actually the witness said tinuhod meaning a person used his knee to shove him inside the vehicle. It's more of a kick, Your Honor. WITNESS: A The car was opened by accused Ju[n] Notarte and he used his knee to shove me inside, sir. ATTY. DE LEON: We adopt the tagalog translation also, Your Honor. WITNESS: A Tinuhod niya ako papasok sa kotse.

JUSTICE CONCEPCION: Q A Did you enter the front seat or the back seat? The back seat, sir.

Q Once you were inside the vehicle, will you tell the Court what happened? A I was sand[w]iched by two men, sir.

COURT: Q A Q A Who was the one to your right? Arthur Pangilinan was on my right, Your Honor. And who was on your left? Yambot was on my left, Your Honor.

JUSTICE. CONCEPCION: Q him? A Is the man whom you mentioned, Arthur Pangilinan, can you identify

Yes, sir.


Is he in the courtroom? Yes, sir.

COURT: Bumaba ka at ituro nyo po. INTERPRETER: Witness pointing to a man inside the courtroom whom when asked identify himself as Arthur Pangilinan. JUSTICE CONCEPCION: Q After you were seated sandwiched between two men, do you recall if there were any persons seated on the front of the vehicle? A Q A Q A Q A Q Yes, sir. In the driver's seat who was seated? Ju[n] Notarte was in the driver's seat, sir. And on the seat beside the driver? Beside the driver was Arnold Lopez, sir. Can you identify the man whom you said as Arnold Lopez? Yes, sir. Please point to him.

FISCAL VILLA-IGNACIO: For the record, Your Honor, witness is stepping down from the witness stand and appearing to [point] to a man whom when asked answered by the name of Arnold Lopez. ATTY. MACATANGAY: For the record, Your Honor, Arnold Lopez is [the] man who is walking with c[r]utches. COURT:

Make it of record that the man is using c[r]utches. JUSTICE CONCEPCION: Q After you were seated in the car, will you please state what transpired, if any? A Yung sunglass na sinasabing piring, piniringan po ako rito . xxx Q A xxx xxx

Did you not ask these men what they wanted from you? I a[sk]ed them what they want from me, sir.

ATTY. MACATANGAY: Very leading, Your Honor. COURT: I will allow that. JUSTICE CONCEPCION: Q A sir. Q A And what is the answer, if any? 'Pera lang ang kailangan namin sa iyo', that was what they told me,

After you were already in the car, what did you try to do in the car? None, sir. We were on the road."

Thereafter, Garcia further recounted his ordeal, replete with details that he could not have simply concocted. He narrated how he had been brought to a house where he was chained to an iron grill 20 and detained for ten days. 21 His testimony included details of how he had been fed, how he had relieved himself during his detention, and how he had been asked by appellant Lopez to write a letter to his family to assure them that he was still alive. 22 The testimony of the victim regarding the ransom payment was likewise credible and convincing. He detailed the events leading to the pay-off, from the time he was awakened to the time of the actual shoot-out that eventually led to the arrest of appellants. 23 His wife, who was also present during the abduction; corroborated his testimony as follows:

"FISCAL DAÑOSOS: Q Will you tell this Honorable Court, Mrs. Garcia, if on March 8, 1994 you reported for work in your office? A Q A Q Yes, I reported for work about 11 o'clock. Were you able to reach your office that morning of March 8, 1994? Yes, sir. Do you recall of any unusual incident that took place that morning?

A I saw my husband being led by the arm by a man and another man was just behind my husband and closely following. COURT: Q A Where were they going? I saw them going to board a blue grey vehicle.

FISCAL DAÑOSOS: Q A Would you know the model or make of the car? I did not notice but I know it was colored blue grey.

Q What else happened when you saw that your husband was being led inside the car? A Q A I saw that my husband as if he was shoved inside (tinuhod). Who of the two, if you saw, 'tumuhod sa asawa mo'? He's a tall man with fair complexion.

Q The one who shoved, would you kindly look around if he is in the courtroom? A Q A He is not around. What about the other one who closely followed your husband? He is here.

Q Will you kindly go down and identify him by lightly tapping his shoulder?

INTERPRETER: The witness pointed to a man inside the courtroom who when asked identified himself as Reynaldo Yambot. [FISCAL DAÑOSOS:] Q After your husband was shoved inside that grey car, what else happened, if you know? A I alighted from my car and opened the front door of the blue grey vehicle. I saw my husband with a blindfold and a gun pointed to him. Q You said when you opened the car, you saw your husband already wearing a black blindfold sunglass. If you are shown that sunglass or black blindfold would you be able to recognize it? A Yes, sir.

Q I'm showing to you a plastic sunglass which was previously marked, Your Honor, as exh. 'C'. Will you kindly go over and tell this Honorable Court what is the relation of that black sunglass to the blindfold you were referring to [a] while ago? A Parang ganito po.

Q You also said that someone pointed a gun at your husband. What particular part of the head or the face was the gun pointed? A The gun was pointed to my husband's neck.

Q Would you be able to recognize the person who was pointing a gun at your husband? A I would not know who was the person who pointed a gun to my husband. Q What kind of gun was pointed, was it a long firearm or a short firearm? ATTY. LEONARDO: We object to that question, Your Honor. He is suggesting to the witness her answer . . . FISCAL DAÑOSOS:

If she knows. COURT: Q A What kind of gun was that? It was a short gun.

FISCAL DAÑOSOS: Q If you are shown a gun of that description, as you said 'short' [,w]ould you be able to recall whether the gun that we are going to show you will be similar to that pointed to your husband's neck? COURT: Excuse me. Before you show that particular gun to the witness, [d]o you know what sort of hand gun was pointed to your husband? A No, Your Honor. Basta baril. Para pong pagalingan lang yung baril na yan, eh. Ngunit kung pakikitaan ako puwede k[o]ng ituro pero hind ko alam kung anong klaseng baril yon. FISCAL DAÑOSOS: Q I'm showing to you a [hand]gun. Will you be able to tell this Honorable Court if the gun pointed to the neck of your husband would be similar to this? A Para pong kamukha.

FISCAL DAÑOSOS: This was already marked as Exh. 'A', Your Honor. Q A Q A Now, where was your husband seated, madam witness? Nasa gitna po siya ng dalawang lalake . Where? [In f]ront or at the rear? He was seated at the rear of the car sandwiched by two persons.

Q Now, you said that your husband was seated between two persons. Would you be able to tell this Honorable Court which of the two pointed a gun at your husband. Was it the person sitting at the left of your husband or the right side of your husband? A I did not see clearly which of the two men was pointing a gun at my

husband. Q You said, Mrs. Garcia, that your husband was seated between two persons at the rear seat of the car, [is] that correct? A Yes, sir.

Q Would you be able to recognize any of the two that sandwiched your husband? ATTY. LEONARDO: Your Honor, the witness is incompetent to answer that. COURT: Let her answer if she knows. A Yung pong isa sa kaliwa ng mister ko.

FISCAL DAÑOSOS: Q Will you kindly look around this courtroom and point to the person identified, the person sitting at the left of your husband? A At my husband's left was Reynaldo Yambot.

Q We go back to that portion where you said you immediately opened the door of the front seat of the car . . . COURT: You would not know or you would not recall the face of the man who was seated to your husband's right? A I cannot recall, Your Honor.

FISCAL DAÑOSOS: Q You said that you opened the front seat of the car. Which side of the door of the car that you opened? A Q I opened the right side door of the vehicle. Were you able to open the car?


Yes, sir. What did you do, if any, when you opened the car?

A I asked them why they are taking my husband. What wrong has he done. Q A What was their reply, if any? I did not hear any answer. . .

COURT: Q Bakit wala kang narinig na sagot. Ano ang sinabi mo sa kanila ?

A Ang sinabi ko po, 'ano ang kasalanan ng mister ko, bakit ninyo siya kinuha.' I did not hear any answer but instead I was whipped with a gun. Q A Were you hit by this gun? Where were you hit? The gun hit my nose and my nose even bled on that day.

Q Will you tell this Honorable Court briefly what kind of gun was used to whip you? ATTY. LEONARDO: The witness already answered she does not know what kind of a gun was that. [FISCAL DAÑOSOS:] Q A All right. The next question is, is it a long gun or a short gun? It was also a short gun.

Q Would you be able to say if the gun looks similar to the one that was pointed to the neck of your husband? ATTY. LEONARDO: We interpose objection to that question, Your Honor. For the reason that it is not only leading but the witness is incompetent to testify on what kind of gun was she able to see. FISCAL ASDALA: The testimony refers to the husband not to the gun used in whipping her.

FISCAL DAÑOSOS: Q Would it be similar?

ATTY. LEONARDO: She's not in a position to testify. . . COURT: Just ask her to describe it. A Parang pareho duon sa ipinakita sa akin. (it looks like the one I was shown earlier). COURT: Witness referring to a caliber 45 marked as exhibit 'A'. FISCAL DAÑOSOS: Q You said you asked them, 'why are you taking my husband, what wrong has he done'. Now, did you notice if there were people in the front seat of the car? A Yes, sir.

Q Would [you] be able to recognize the person who whipped you with the gun? A Q A Nakilala ko po. If he is in this courtroom would [you] be able to identify him? Yes, sir.

Q Will you please step down and identify this person by lightly tapping his shoulder? INTERPRETER: Witness pointed to a man inside the courtroom who identified himself as Arnold Lopez. [FISCAL DAÑOSOS:]


Where was this Arnold Lopez seated? He was seated in [f]ront beside the driver.

COURT: Q A Where was he at the time when he whipped you with the gun? He was seated beside the driver's seat.

FISCAL DAÑOSOS: Q A How about the driver's seat[,] was somebody there? Meron po.

Q Would you tell this Honorable Court if that man occupying the driver's seat is inside this courtroom? A He is not present.

Q Now, after you were whipped and you received no reply, what happened, if any? A Q A Q A Q A Tinulak niya po ako palabas. Who? Arnold Lopez pushed me out. Now, after you were pushed out, what else happened? They sped away. Were you able to observe to what direction they sped away? They were going towards the direction of Acacia Lane."

These testimonies constitute persuasive and unassailable proof that all the appellants committed the crime of kidnapping. Certainly, the positive identification of them by the victim and his wife, who had ample opportunity to see and remember their faces, more than satisfies the judicial mind and conscience. It is natural for victims of crimes to strive to remember the faces of their assailants and the manner in which they committed the crime. 25 Hence, there is usually no reason for us to doubt their testimonies or to suspect their motives. The present witnesses had close contact with the kidnappers when the victim was abducted and his wife was hit with a gun. Further, the victim was held for ten (10) days, which was more than ample time for him to be familiar with them. His wife, on the other hand, was in constant communication with one of the appellants during the ransom payment negotiations.

She again saw them during the actual ransom payment. Moreover, the appellants did not even deny their presence during the abduction or the ransom payment. This fact bolsters the credibility of the spouses and confirms that they did not simply make up their narration of the kidnapping. As to the demand for and the actual payment of the ransom money, the victim's wife testified thus: "JUSTICE CONCEPCION: Q A Q A Q A Q On March 17, 1994 you recall having received a telephone call? Opo. At about what time did you receive the call? Banda pong mag-aalas dose ng umaga po. And who was the one who called you? Si Adan po. Was there any conversation?

A Ang sabi niya po sa akin 'nadagdagan na ba 'yong pera?' 'Opo, nadagdagan na ng dalawang daan.' COURT: Dalawang daang piso? Dalawang daan ? O two hundred thousand? A Two hundred thousand (P200,000.00).

JUSTICE CONCEPCION: .Q And what did Adan say? A x x x sabi niya 'ito na dahil ang sabi mo gusto mong makausap ang mister mo, ito na ang mister mo, kausapin mo na siya.' Q Were you able to talk to your husband?

A Opo, kinausap niya ako. Ang sabi niya po sa akin 'lumipat ka ng bahay.'


What else?

A Yon po ang sabi niya lumipat ako ng bahay. Pa[g]katapos ko daw pong makipagusap. COURT: Just quote what he said. You quote what he actually said to you. PROS. DAÑOSOS: Ano ang sinabi? A Opo. Ang sabi niya lumipat ako ng bahay .

COURT: Hindi lumipat. 'Yong mismong sinabi niya. I-quote mo 'yong sinabi niya mismo. A Yon nga lumipat daw ako ng bahay.

COURT: Hindi. Kung ano ang sinabi niya mismo. A 'Lumipat ka ng bahay.''

JUSTICE CONCEPCION: Q A To what house? 'Lumipat ka ng bahay. Pumunta ka doon kila nanay .'

COURT: 'Yon lang ba ang sinabi sa iyo sa telepono ? A Q A Q A una.' Oho. Tapos ang sagot ko 'bakit?' And what was the answer? Wala na po. Ang sumagot si Adan na po. And what did Adan say? Ang sabi niya 'O, iready mo ang pera' tatawag uli ako bago mag-ala

JUSTICE CONCEPCION: Q A Q A Q What else did he say? Is that all? Opo. Binaba na niya ang telepono . Do you recall if on that day Adan Manalo called you up? Opo, tumawag po siya mga ala-una. What was your conversation?

A Tinanong niya po sa akin kung magkano na ang pera. Ang sabi ko po 1.2 na. Q 1.2 what?

A One million two hundred thousand pesos (P1,200,000.00) lang ang naiipon ko. Nagalit po siya sa akin. Ang sabi niya 'bakit 1.2 lang?' Di ba sabi mo 2 million na. Akala ko two million na.' Hindi sabi ko. 1.2. tang ang naipon ko sa ngayon. Baka puwede na iyon kapalit ng mister ko. Q A Q A Q A Q A Q A ko. Q A And what did Adan say? Na cut na naman[. [T]atawag uli ako[,] sabi niya. Did he in fact call up again? Opo. At about what time. Mag-aalas dos na po iyon. Ng hapon? Ng hapon po. And what was your conversation with him? Pumayag na po siya sa 1.2 na ibibigay ko sa kanya kapalit ng mister

When you said 1.2, what do you mean? Ransom money.


1.2 what is that? One million two hundred thousand pesos (P1,200,000.00).

Q So you said he agreed already to the amount of one million two hundred thousand pesos (P1,200,000.00)? A Q A Q Opo. In exchange [for] your husband? Opo. And what else did you talk about?

A Binigyan niya po ako ng instruction kung saan ko ibibigay 'yong 1.2 million. Q Could you tell us what is the instruction?

A Ang sabi niya po sa akin magkikita kami ng bago mag-alas kuwatro ng hapon sa fly-over. Q Fly-over where?

A Doon po sa Magallanes papuntang Alabang doon po sa ibabaw tapat po daw ng Mercedes Benz Service. Doon po daw ako tatapat at buksan ko daw iyong hood para po daw sira . . . sira 'yong sasakyan ko at saka buksan ko po daw lahat ang bintana ng sasakyan ko. Q Was there any other instructions?

A Ang sabi po niya ipaparada po daw niya sa tabi ng sasakyan ko at saka bubuksan niya sasabihin niya 'ako si Adan.' Doon ko po daw ibibigay ang pera. Pag sinabi niyang siya si Adan doon ko po daw ibibigay ang pera. At saka tinanong din po niya sa akin kung anong sasakyan ang gagamitin ko. Q Did you tell him?

A Opo, sinabi ko po Pajero ang gagamitin kong sasakyan. Ibinigay ko po lahat 'yung plate number. Q A What plate number did you give? 'T' as in Task, 'F' as in Force and 'H' as in Habagat. Number 808.


What else did you talk about?

A ['Y]on po. Sabi niya bago mag-alas kuwatro nandon na ako. Binaba na po niya. Q A Q Now what happened after your phone conversation? I called up PACC. Whom did you call?

A Si Major Aquino po at saka si Tinyente Mendoza. Nagpunta po sila sa bahay. Q A Q Were you able to talk with them? Opo. What was your conversation with them?

A Sinabi ko po sa kanila magbabayaran na kami dito sa lugar na ito bago mag-alas kuwatro magkikita kami sa ibabaw ng fly-over. Q Did you tell them what fly-over?

A Opo. 'Yon pong sa Magallanes papuntang Alabang doon po ako pupuwesto. Q A Q What time you should go there? Bago mag-alas kuwatro nandoon na ako sa ibabaw . What did Major Aquino and his companion tell you?

A Wala na po. Umalis na po sila. Ako naman po papunta na sa luga[r] na ibibigay ko 'yong pera. COURT: Q Are you saying that Major Aquino did not give you any instruction?

A Wala na po. Basta ang sabi niya 'O sige pumunta ka na doon.' Hindi ko na po alam kung ano ang gagawin nila . JUSTICE CONCEPCION:


Did you in fact go to the fly-over on the corner of Magallanes? Opo, pumunta po ako. In what vehi[cl]e were you riding? 'Yon pong Pajero. Who was driving?

COURT: Q A At what time did you leave your house? Siguro po mga alas 3:15 po.

JUSTICE CONCEPCION: Q A Q A Q A Q A Who was the driver? May driver po ako. And where were you seated? Sa tabi po ng driver. When you went to the place [w]here you bringing anything with you? Opo, meron po. What were you bringing? 'Yon pong pera na nakalagay sa bag.'

COURT: Q A Q A How much? One million two hundred thousand pesos (P1,200,000.00). Place in? Nakalagay po sa bag na Dunlop na kulay asul.



Did you arrive at the fly-over in Magallanes?

COURT: A Were you not going to ask her to identify the bag?

JUSTICE CONCEPCION: Later on Your Honor because the money were xeroxed. We will ask her. Nakarating na ba kayo sa Magallanes? A Q A Q Opo, nakarating po kami. And what happened upon your arrival in Magallanes? 3:45 ng makarating po kami doon. Did your driver comply with the instruction to open the hood?

A Opo. Bumaba po siya at saka binuksan 'yong hood na kunwari nasiraan 'yong sasakyan. Eh, matagal po kami doon. May lumapit pa pong traffic aide. Ang sabi ko sandali na lang, inaayos pa 'yong sasakyan eh. Ang sabi ko aalis na rin kami dahil ho tumagal kami doon ng mga ten minutes eh. Tinataboy na kami ng traffic aid. Ngayon ho sinara namin 'yong hood. Lumakad ho kami unti-unti eh kasi nga hindi pa ho sila dumarating. Eh ngayon siguro mga alas-kuwatro na ho sila dumating biglang meron pumaradang red toyota sa tabi namin. COURT: Q A Where did they park their car? They parked their car parallel to my car.

JUSTICE CONCEPCION: Q You mentioned a red toyota. I am showing you Exhibit 'I' on which attached Exhibits 'I-1' and '1-2', can you identify them? A Q A Q Para pong kahawig na ganito. Ganitong kulay. Ang ano? Ang sasakyan. Kahawig na paano?


Para pong ganyan.

Q After this toyota car stopped beside the Pajero, what transpired next? A Bumukas po 'yong dalawang bintana. Bandang kanan nila. Dalawang bintana. Q A Q A Q A Nang ano? Nang anong kotse? Yong red toyota po. And where were you at that time? Nandoon po ako sa tabi ng driver. Nang? Nang sasakyan ko po, 'yong Pajero.

Q When those two (2) windows on the right side of the car, the toyota car open did you see anything? A Nakipag-usap po sa akin . . . Nakita ko po ang mister ko at saka 'yong katabi niya. COURT: Q A Q A Q A Q A Q Where was he seated? Right or left? Parang nasa gitna po. Parang nandito po siya sa tagiliran . When you saw your husband where was he seated? Dito po sa tabi ng bintana. Kaya nga, where was he seated? Sa likod po. Yes, where was he seated, right, middle or left? Right. Extreme right?



JUSTICE CONCEPCION: Q A Q Was he alone in the back seat? Hindi ho. Nakita ko ho 'yong sa kaliwa niya. Can you identify the man who was seated on his left?

A Opo. (Witness pointing to a man inside the court room, who, when asked, answered by the name of Arthur Pangilinan. Q Do I understand from you that there were only two (2) persons seated at the back seat of the toyota? A Apat po sila. Pang lima ang mister ko. Kaya lang hindi ko nakita 'yong isa doon sa bandang hulihan. Q 'Yong upuan lang sa likod 'yong katabi ng asawa mo? Ilang tao ang nakita mong naroroon? Isang tao lang o . . .? A Dalawa lang sila. Kaya lang hindi ko mamukhaan 'yong isa pa dahil 'yong bintana eh, hindi ko na siya makita. Q A Q A What about in the front seat, was there anybody in the front seat? Meron po. 'Yon po si Adan. Can you identify them? Opo, si Arnold Lopez.

COURT: Q A Saan nakaupo si Arnold Lopez? Doon po sa harapan na tabi ng driver.

JUSTICE CONCEPCION: Q Can you identify him?

A Opo. (Witness pointing to a man inside the court room, who, when asked, identified himself as Arnold Lopez as the man seated beside the driver.)


Was there anyone seated at the driver's seat of the red toyota?

A Meron po 'yong driver. Kaya lang hindi ko po siya nakita. May tao doon dahil dalawang bukas na bintana. COURT: Q A Nakita mo 'yong driver? Hindi ko po nakita. 'Yong paa lang ang nakita ko.

JUSTICE CONCEPCION: Q Have you seen your husband in the car? What transpired next? What happened after you saw your husband? A Q After ho? Nakipag-usap po siya sa akin. What did he say?

A Ang sabi niya uuwi na daw po ako magtataksi na lang siya. Magtataksi na lang po daw siya pauwi sa amin. Tapos po sinarado na po 'yong bintana. COURT: Will you please quote it. A 'Umuwi ka na, uuwi na lang ako. Magtataksi na lang ako.'

JUSTICE CONCEPCION: Q You said . . . You mentioned that you have with you on that day one million two hundred thousand pesos (P1,200,000.00)? A Q A Opo. Now, what did you do with that money? Bumaba po si Adan.

COURT: Q A Who is Adan? Si Arnold Lopez. Sabi niya 'ako si Adan, amin na ang pera.'

JUSTICE CONCEPCION: Q Where was Adan Manalo at the time he uttered that words?

ATTY. LEONARDO: We object to the question of distinguished justice Your Honor. COURT: Why? ATTY. LEONARDO. Because he already stated that Adan went out. COURT: He went out of the car. ATTY. LEONARDO: Yes, [he] went out Your Honor. The question is where was he seated? COURT: Q Where was he if you know in relation to where he was seated? Saan si Adan, ah, si Arnold Lopez? A Doon po sa unahan ng sasakyan. Binuksan niya bumaba siya pagkatapos kinuha niya ang pera sa akin. Q A Q Katabi siya ng driver mo? Opo. Ito po 'yong driver ko dito niya pinadaan ang pera . Kaya nga saan nakatayo si Adan?

A Doon po sa labas sa tabi ng driver ko. (He was standing beside my driver when I gave the money to him). JUSTICE CONCEPCION: Q I am showing you this kind of bag which bag has a word 'Dunlop' on it and previously marked as Exhibit 'G', can you identify this bag?


Opo, 'yan po ang pinaglagyan ko ng pera.

Q After you deliver the bag containing one million two hundred thousand pesos (P1,200,000.00), what happened next? A Q A Q A Q Umalis na po kami. Bumalik na po ako sa bahay namin. When you say 'kami', to whom do you refer? 'Umalis na kami'. 'Yong driver ko. 'Yong driver mo at ikaw? Opo. And what about the car what happened to it?

A Umalis na rin po siya. Magkaiba kami ng daan. (They left and we went into different directions). Q You said you went in different directions, the Pajero and the toyota car. To what directions did you go? A Q A Going to Manila. And what about the toyota car, where was it [heading]? Hindi ko na po sila alam kung saan sila lumiko ." 26

Clearly, the appellants' denial cannot overcome the positive identification by the complaining witness and his wife. As a defense, denial is indeed insipid and weak, being easy to fabricate and difficult to disprove. 27 Mere denial of involvement in a crime cannot take precedence over the positive testimony of the offended party. 28 Strangely, considering their proven participation in the crime, appellants Lopez and Yambot also proffer the defense of alibi. For it to prosper, however, it is not enough for them to prove that they were somewhere else when the crime was committed; they must likewise demonstrate that it was physically impossible for them to have been at the scene of the crime at the time. 29 This, appellants miserably failed to show. Moreover, other than giving self-serving testimonies, they did not present any evidence to corroborate their denial and alibi. It cannot be gainsaid that self-serving declarations are inadmissible as evidence of the facts asserted. 30 As a general rule, the reason for the exclusion of such evidence is not that it might never contribute to the ascertainment of the truth. Rather, the reason is that, if received, it would most likely consist of falsehoods fabricated for the occasion and mislead more than

enlighten. 31 Time and time again, this Court has ruled that denial and alibi are the weakest of all defenses, because they are easy to concoct and difficult to disprove. 32 Furthermore, they cannot prevail over the positive and unequivocal identification of appellant by the offended party. 33 Absent any showing of ill motive on the part of the eyewitness testifying on the matter, a categorical, consistent and positive identification of the accused prevails over denial and alibi. 34 Unless substantiated by clear and convincing proof, denial and alibi are negative, self-serving and undeserving of any weight in law. 35 In the instant case, there is no showing of any improper motive on the part of the victim or his wife to testify falsely against the accused or to implicate them falsely in the commission of so heinous a crime. The logical conclusion, then, is that no such improper motive exists and that the testimonies are worthy of full faith and credence. 36 Likewise, the fact that the judge who penned the decision was not the same one who had heard the testimonies of all the witnesses is not a compelling reason to jettison the findings of the court a quo. This circumstance does not ipso facto render the judgment erroneous, more so when it appears to be fully supported by the evidence on record. 37 While a judge in such a situation has no way to test the credibility of all the witnesses, since he did not have the unique opportunity of observing their demeanor and behavior under oath, the trial court's factual findings are nonetheless binding on this Court when these are ably supported by the evidence on record. 38 Unless there is a clear showing of grave abuse of discretion, the validity of a decision is not necessarily impaired by the fact that its ponente only took over from a colleague who had earlier presided at the trial. 39 Appellants also question the RTC decision finding all of them in conspiracy to commit kidnapping for ransom. They submit that conspiracy was not established with positive and conclusive evidence. According to them, to be guilty of conspiracy, they must be shown to have participated in the criminal design and, at the same time, to have committed overt acts necessary or essential to the perpetration of the offense. Such postulations are merely feeble attempts to escape liability. We do not subscribe to the tale of appellants that they associated with Jun Notarte, the alleged mastermind, simply because he had offered them high-paying jobs. Conspiracy exists when two or more persons come to an agreement concerning the commission of a felony and decide to commit it. 40 The agreement need not be proven by direct evidence; 41 it may be inferred from the conduct of the parties before, during and after the commission of the offense, 42 pointing to a joint purpose and design, concerted action, and community of interests. 43 Indeed, jurisprudence consistently tells us that conspiracy may be deduced from the mode and manner in which the offense was perpetrated. 44 In the case at bar, as the trial court correctly held, conspiracy may be deduced from the appellants' acts that show concerted action and community of interest. If it can be proven that two (2) or more persons aimed their acts toward the accomplishment

of the same unlawful object — so that their acts, though apparently independent, were in fact connected and cooperative, indicating closeness of personal association and concurrence of sentiment — then conspiracy may be inferred, even though no actual meeting among them to concert means can be shown. 45 Consequently, the conspirators shall be held equally liable for the crime, because in a conspiracy the act of one is the act of all. 46 Undoubtedly, in perpetrating the kidnapping for ransom, conspiracy existed among herein accused-appellants. Viewed in its totality, the individual participation of each of them pointed to a joint purpose and criminal design. Notarte and Yambot snatched the victim from his office in Mandaluyong, Metro Manila. Pangilinan and Yambot sandwiched him in the car and transported him, together with the others, to a house where he was detained for ten days. Lopez negotiated with the victim's wife for the ransom payment. Further, all three appellants set out to the designated place of ransom payment. These acts were complementary to one another and were geared toward the attainment of a common ultimate objective. That objective was to extort a ransom of P10 million (which was later reduced to P1.2 million through bargaining by the victim's wife) in exchange for the victim's freedom. Moreover, it is difficult to accept the excuse of appellants that they had nothing to do with the kidnapping. We agree with the following observation of the trial court: "Pangilinan's pretenses do not jibe well with reality. From his own version of the incident, there was no need for Notarte to have hired him merely to watch the former[']s car on the day of the abduction. For, it must be emphasized that when Notarte and Yambot left the car and entered the building for the purpose of abducting Garcia, one of Notarte's companions, Arnold Lopez, was left in the car. Evidently, Lopez could very well have assumed the role of watching the car without the need of having to hire an extra hand for the purpose. "Moreover, it is significant to note that as early as March 08, 1994 when Garcia was forcibly taken from his office whom Pangilinan thought, as he was made to understand, was a drug pusher, he already entertained some suspicion that it was not so and that-Notarte and his group were into something illegal when instead of going to Camp Crame to detain the drugpushing suspect, they bypassed Camp Crame and proceeded to Baliuag, Bulacan. He was even prompted, by reason of said unexpected turn of events, to tell his wife right after he was given PHP 500.00 as his compensation for the day and after he was sent home by Notarte that what he saw was not an arrest of a suspect but a hold-up. Yet, when Notarte again passed by his house on March 17, 1994, Pangilinan again went with Notarte, although Pangilinan claims that he was only forced to do so because of alleged threat by Notarte that something would happen to him and his family if he refuses to go with him. Such threat, assuming it was made, pales into significance in the light of the fact that Pangilinan accepted from Notarte an additional amount of PHP 1,000.00 which, if anything, clearly demonstrates, coupled with his earlier participation, his complicity or connivance with Notarte in the abduction of Teofilo Garcia."




"The accused Pangilinan, Lopez and Yambot uniformly declared that their involvement with Notarte was only on account of the latter's offer to them of better-paying jobs and not because of his plan to kidnap a person of which they were not privy to. Only the naive would fall for such a ruse. If their testimonies are to be believed, the jobs being offered to them were no better than their jobs at the time the offers were made. Besides, all of them profess to barely know Notarte when he approached them about the jobs and yet they appear to have readily accepted the offers. On the part of Notarte, he could not have been stupid enough to have recruited men of dubious loyalty and commitment to a risky and dangerous undertaking." 47 Verily, it is "inconceivable that members of a kidnapping syndicate would entrust the performance of an essential and sensitive phase of their well-planned criminal scheme to people not in cahoots with them, and who had no knowledge whatsoever of the details of their nefarious plan." 48 Appellant Lopez also argues that he cannot be convicted, because he was not sufficiently represented during the presentation of co-appellant Pangilinan as hostile witness. Such an argument would hold if Lopez's conviction were based on Pangilinan's testimony. But as we have held above, Lopez was convicted because of the positive identification made not only by the victim, but also by the victim's wife who also pointed to him as the person who had whipped her with a gun on the day her husband was abducted. 49 When Arthur Pangilinan testified in the absence of Lopez's counsel, the court appointed Atty. Leonardo to represent Lopez for that day. 50 However, we find that such an appointment did not provide the appellant with adequate representation to safeguard his rights fully. It was irregular because Pangilinan, whom the lawyer was also representing, gave incriminating statements against Lopez. As the counsel of Pangilinan, Atty. Leonardo could not have objected either to his questions or to his answers to safeguard the rights of his other client, Lopez. However, this notwithstanding, the incriminating evidence provided by the victim and his wife are more than sufficient to convict Lopez even without Pangilinan's testimony. Appellants were charged with and convicted of the crime of kidnapping for ransom and serious illegal detention. Article 267 of the Revised Penal Code reads: "Art. 267. Kidnapping and serious illegal detention. — Any private individual who shall kidnap or detain another, or in any other manner deprive him of liberty, shall suffer the penalty of reclusion perpetua to death. 1. If the kidnapping or detention shall have lasted more than three days; 2. If it shall have been committed simulating public authority; 3. If any serious physical injuries shall have been inflicted upon the person

kidnapped or detained, or if threats to kill him shall have been made; 4. If the person kidnapped or detained shall be a minor, except when the accused is any of the parents, female, or a public officer. The penalty shall be death where the kidnapping or detention was committed for the purpose of extorting ransom from the victim or any other person, even if none of the circumstances above mentioned were present in the commission of the offense. When the victim is killed or dies as a consequence of the detention, or is raped or is subjected to torture or dehumanizing acts, the maximum penalty shall be imposed." The elements of the crime of kidnapping and serious illegal detention are the following: (a) the accused is a private individual; (b) the accused kidnaps or detains another, or in any manner deprives the latter of his liberty; (c) the act of detention or kidnapping is illegal; and (d) in the commission of the offense, any of the four circumstances mentioned above is present. 51 Moreover, the imposition of the death penalty is mandatory if the kidnapping was committed for the purpose of extorting ransom. 52 In the instant case, appellants cannot escape the penalty of death, inasmuch as it was sufficiently alleged and indubitably proven that the kidnapping had been committed for the purpose of extorting ransom. As to the conviction of the appellants for illegal possession of firearms, we are constrained to dismiss and set aside this portion of the judgment. They cannot be held liable for such offense, since there was another crime — kidnapping for ransom — which they were committing at the same time. The law governing illegal possession of firearms provides: "SECTION 1. Unlawful Manufacture, Sale, Acquisition, Disposition or Possession of Firearms or Ammunition Instruments Used or Intended to be Used in the Manufacture of Firearms or Ammunition. — The penalty of prision correccional in its maximum period and a fine of not less than Fifteen thousand pesos (P15,000) shall be imposed upon any person who shall unlawfully manufacture, deal in, acquire, dispose, or possess any low powered firearm, such as rimfire handgun, .380 or .32 and other firearm of similar firepower, part of firearm, ammunition, or machinery, tool or instrument used or intended to be used in the manufacture of any firearm or ammunition: Provided, That no other crime was committed. "The penalty of prision mayor in its minimum period and a fine of Thirty thousand pesos (P30,000) shall be imposed if the firearm is classified as high powered firearm which includes those with bores bigger in diameter than .38 caliber and 9 millimeter such as caliber .40, .41, .44, .45 and also lesser calibered firearms but considered powerful such as caliber .357 and caliber .22 center-fire magnum and other firearms with firing capability of full automatic and by burst of two or three: Provided, however, That no other

crime was committed by the person arrested. "If homicide or murder is committed with the use of an unlicensed firearm, such use of an unlicensed firearm shall be considered as an aggravating circumstance. "If the violation of this Section is in furtherance of or incident to, or in connection with the crime of rebellion or insurrection, sedition, or attempted coup d'état, such violation shall be absorbed as an element of the crime of rebellion or insurrection, sedition, or attempted coup d'état. "The same penalty shall be imposed upon the owner, president, manager, director or other responsible officer of any public or private firm, company, corporation or entity, who shall willfully or knowingly allow any of the firearms owned by such firm, company, corporation or entity to be used by any person or persons found guilty of violating the provisions of the preceding paragraphs or willfully or knowingly allow any of them to use unlicensed firearms or firearms without any legal authority to be carried outside of their residence in the course of their employment. "The penalty of arresto mayor shall be imposed upon any person who shall carry any licensed firearm outside his residence without legal authority therefor." 53 (Emphasis supplied) Interpreting this law, this Court has consistently ruled that if an unlicensed firearm is used in the commission of any other crime, there can be no separate offense of simple illegal possession of firearms. 54 Explained the Court: "Moreover, penal laws are construed liberally in favor of the accused. In this case, the plain meaning of RA 8294's simple language is most favorable to herein appellant. Verily, no other interpretation is justified, for the language of the new law demonstrates the legislative intent to favor the accused. Accordingly, appellant cannot be convicted of two separate offenses of illegal possession of firearms and direct assault with attempted homicide. Moreover, since the crime committed was direct assault and not homicide or murder, illegal possession of firearms cannot be deemed an aggravating circumstance x x x x. The law is clear: the accused can be convicted of simple illegal possession of firearms, provided that "no other crime was committed by the person arrested." If the intention of the law in the second paragraph were to refer only to homicide and murder, it should have expressly said so, as it did in the third paragraph. Verily, where the law does not distinguish, neither should we." 55 In sum, we affirm the conviction of the appellants as principals in the crime of kidnapping for ransom and serious illegal detention. However, we set aside the judgment convicting them of illegal possession of firearms. As regards the articles allegedly taken from the victim during the kidnapping, we find that the prosecution failed to prove with certainty the amount of money or the value of the jewelry taken from him. These cannot be presumed. Moreover, we reduce the award of moral damages to three hundred thousand pesos (P300,000.00) to be paid

by the appellants solidarily. The fact that the victim suffered the trauma of mental, physical and psychological ordeal constitutes sufficient basis for an award of moral damages. 56 Meanwhile, an aggravating circumstance, whether ordinary or qualifying, entitles the offended party to exemplary damages within the meaning of Article 2230 of the Civil Code. 57 There being a demand for ransom in this case, and by way of example or correction, the offended party shall receive exemplary damages in the amount of one hundred thousand pesos (P100,000.00). 58 WHEREFORE, the decision of the RTC of Pasig City (Branch 70) in Criminal Case No. 106115 sentencing appellants to death for kidnapping for ransom is AFFIRMED with the MODIFICATION that they shall pay the victim in solidum the amount of three hundred thousand pesos (P300,000.00) as moral damages and an additional amount of one hundred thousand pesos (P100,000.00) as exemplary damages. Costs against appellants. However, the Decision of the court a quo convicting them of illegal possession of firearms in Criminal Case No. 106116 is REVERSED and SET ASIDE. Three Justices of the Court maintain their position that R.A. No. 7659 is unconstitutional insofar as it prescribes the death penalty; nevertheless, they submit to the ruling of the majority that the law is constitutional, and that the death penalty can be lawfully imposed in the case at bar. In accordance with Section 25 of R.A. No. 7659 amending Section 83 of the Revised Penal Code, let the records of this case be forthwith forwarded, upon finality of this decision, to the Office of the President for possible exercise of the pardoning power. SO ORDERED. Davide, Jr., C.J ., Bellosillo, Puno, Vitug, Mendoza, Panganiban, Quisumbing, Ynares-Santiago, Sandoval-Gutierrez, Carpio, Austria-Martinez, Corona, CarpioMorales, Callejo, Sr., and Azcuna, JJ ., concur.

Footnotes Motion to Withdraw Appeal dated April 29, 1999; rollo, pp. 135-136. See also the June 22, 1999 Supreme Court Resolution granting the Motion to Withdraw Appeal filed by Antonio Hamton; rollo, p. 137.
1 2

Appellee's Brief, pp. 5–12; rollo, pp. 202–209. Citations omitted. Rollo, pp. 26–27; records, vol. 1, part 1, pp. 1–2. Id., p. 29; records, vol. 1, part 2, p. 1. See RTC Order dated May 2, 1994; id., p. 28.





RTC Decision, pp. 19–20; rollo, pp. 115–116; records, vol. 2, pp. 712–713. Brief for the accused-appellant Reynaldo Yambot, p. 2; rollo, p. 282. Brief for the accused-appellant Arnold Lopez, p. 2; rollo, p. 142. Brief for the accused-appellant Arthur Pangilinan, p. 7; rollo, p. 400. TSN, March 18, 1997, p. 5. Brief for the accused-appellant Arnold Lopez, p. 11; rollo, p. 151. TSN, February 10, 1997, pp. 4–6. Brief for the accused-appellant Arnold Lopez, p. 13; rollo, p. 153. TSN, May 7, 1997, p. 6. Id., p. 5. Brief for the accused-appellant Reynaldo Yambot, p. 9; rollo, p. 289. TSN, October 2, 1995, p. 13. Brief for the accused-appellant Arthur Pangilinan, p. 19; rollo, p. 411. TSN, May 23, 1994, pp. 10–22. Italics supplied. TSN, May 24, 1994, pp. 7–8. Id., pp. 30–31; TSN, May 24, 1994, p. 9. Id., pp. 9–16. Id., pp. 20–33; TSN, May 25, 1994, pp. 3–20. TSN, June 16, 1994, pp. 12–30. Italics supplied.



















People vs. Bacungay, G.R. No. 125017, March 12, 2002; People vs. Garcia, G.R. Nos. 133489 & 143970, January 15, 2002; People vs. Candelario, 311 SCRA 475 (1999).
25 26

TSN, July 7, 1994, pp. 3–22. Italics supplied.

People vs. Bacungay, supra; People vs. Dacoba, 289 SCRA 265 (1998); People vs. Garcia, 281 SCRA 463 (1997).

People vs. Lachica, G.R. No. 143677, May 9, 2002; People vs. Manayan, G.R. No. 142741-43, October 25, 2001; People vs. Dacara, G.R. No.

PHILIPPINE JURISPRUDENCE - FULL TEXT The Lawphil Project - Arellano Law Foundation G.R. No. 127962 April 14, 2004 KINGSTON(E) N. LI vs. PEOPLE OF THE PHILIPPINES, ET AL. Republic of the Philippines SUPREME COURT Manila SECOND DIVISION G.R. No. 127962 April 14, 2004

KINGSTON(E) LI Y NUNEZ, petitioner, vs. PEOPLE OF THE PHILIPPINES, and the HONORABLE COURT OF APPEALS, respondents. DECISION TINGA, J.: On 19 April 1993, the relative early morning calm in General Luna Street, Barangay Bangkal, Makati, was shattered when a petty argument evolved into a street brawl. After the dust had settled, eighteen (18) -year old Christopher Arugay ("Arugay") lay dying from multiple stab wounds, while his neighbor, twenty-four (24)-year old Kingstone1 Li ("Li"), staggered injured, with hack wounds on his head. Li was charged before the Regional Trial Court (RTC) of Makati, Branch 148, 2 with the crime of Homicide.3 On 5 January 1994, after trial, he was found guilty and sentenced to the penalty of eight (8) years and one (1) day of prision mayor to fourteen (14) years, eight (8) months and one (1) day of reclusion temporal. His conviction was affirmed by the Court of Appeals Fifteenth Division in a Decision4 dated 6 September 1996. The version presented by the prosecution as to the antecedent facts leading to Arugay’s death differs sharply from the version offered by Li. The accused claims that the dispute stemmed from a spurned offer to drink, while the prosecution traces the root of the fight to an indecorous bath in public. The story of the prosecution was told by the witnesses Aubrey dela Camara ("dela Camara") and Ronaldo Tan ("Tan"). 5 Shortly before his death, Arugay was watching television at home with his sisters Cristy and Baby Jane, his girlfriend dela Camara and Baby Jane’s boyfriend, Tan. At around 1:15 in the early morning, dela Camara and Tan suddenly heard a noise outside. Peering through the window, they saw Li and a certain Eduardo "Eddie Boy" Sangalang taking a bath completely naked. The two were facing the house of

the Arugays.6 Enraged, Arugay yelled, "Pare bastos kayo, ba’t kayo nakahubad?"7 Li shouted back, "Putang Ina!" and threw something at the Arugays’ house. Sangalang also yelled, "Putang Ina mo, lumabas ka, papatayin kita!"8 An incensed Arugay went out the house where he was met by Li, now wearing briefs and carrying a baseball bat. Li struck Arugay on the head with the bat, causing Arugay to fall. Li ran back to his house. Tan and dela Camara assisted Arugay and were trying to drag him back to his house when Li re-emerged, this time with a knife. Li then stabbed Arugay once.9 Immediately thereafter, dela Camara was confronted by Li’s sister, Kristine, who proceeded to pull her hair and slap her around. Kristine also wielded a bolo, with which she hacked dela Camara in the arm. Although preoccupied under the circumstances, dela Camara was able to see Sangalang stab Arugay at least once, so she claimed.10 Tan saw Arugay run towards the street after he was stabbed, with Li and Sangalang chasing him. He saw nothing further of the incident, according to him. 11 In their respective testimonies, dela Camara and Tan are unable to account for the fact that before the fight ended, Li also lay wounded with multiple hack wounds on his head and body. This fact lies at the crux of the petitioner’s defense. On the other hand, Li presents a different version. Li encountered Arugay out on the street on the night of 18 April 1993, a few hours before the brawl. Arugay was carrying a bayong containing various liquors. He invited Li to a drinking session which the latter refused as he had work the following day.12 Early the next morning, around one o’clock a.m., Li was watching television at his home with his friend Ricky Amerol when they heard objects being thrown at the house. Peeping through the window, they saw Arugay and dela Camara in front of the gate throwing stones and bottles at the direction of Li’s house. The stones broke window jalousies and also struck Amerol. At the same time, Arugay was also hurling invectives at Li.13 Annoyed, Li opened the door asking, "Pare, ano ba problema mo? Wala naman kaming kasalanan sa ’yo." Arugay and his girlfriend just kept on stoning the house and hurling invectives at petitioner. Arugay kicked the gate but Li prevented him from opening it. Arugay then ran towards his house across the street. 14 Li tried to fix the gate, which had become misaligned and its lock destroyed as a result of the kicking. Reacting, he saw Arugay coming out of the house armed with two kitchen knives. In response, Li went inside his house and got a baseball bat. When he returned to the street, Arugay attacked him with a knife. Li managed to avoid Arugay’s thrusts and hit Arugay with the baseball bat on the right shoulder.

Arugay ran back to his house shouting, "The long one! The long one!" Li also dashed back to his house but before he was able to enter the door, he saw Arugay carrying a two-foot long bolo, running towards him. On Arugay’s heels were Ronaldo Tan and Aubrey dela Camara. 15 Arugay tried to hit Li with the bolo. Li raised his right hand to protect himself but Arugay was able to hit him on his right temple and right wrist. Not content, Arugay hit Li on the right shoulder. Li passed out.16 Upon regaining consciousness, Li tried to crawl back to his house but Ronald Tan hit him at the back of his left ear with a baseball bat. Eventually, Li managed to get back to the house and was brought to the Makati Medical Center by Amerol and Barangay Tanod Eduardo Reyes.17 On cross-examination, Li admitted that Eduardo Sangalang was also in his house at the time the incident started. Sangalang was the boyfriend of Li’s half-sister, Cristy. 18 Dr. Alberto Reyes of the Medico Legal Section of the National Bureau of Investigation conducted the post-mortem examination on the body of Arugay. He noted the following injuries: Pallor, lips and nailbeds. Contusion, arm, right, poster-lateral, 5.0 x 3.0 cm. Wounds, incised, scalp, parieto-occipital, right, 6.0 cm.; anterior sheet, left side, suprammary 6.0 cm., inframmary 4.0 cm. Wounds stab: 1. 3.0 cm., long, spindle[-]shaped edges, irregular, oriented, horizontally, with a sharp, medial and a blunt lateral extremeties, located at the anterior chest wall, left side, 15.0 cm. from the anterior median line, directed upwards, backwards and medially, involving the skin and soft tissues only with an approximate depth of 4.0 cm. 2. 4.0 cm., long, spindle shaped edges irregular, with a sharp inferolateral and blunt supero-medial extremeties, located at the anterior abdominal wall, right side, 0.5 cm. from the anterior median line, directed upwards , backwards and medially involving the skin and soft tissues, laceration of the diaphragm and the right lobe of the liver, with an approximate depth of 10.0 cm. 3. 1.5 cm. long, spindle shape[d] edges irregular oriented almost horizontally with a sharp lateral and blunt medial extremeties, located at the anterior abdominal wall, left side, 9.0 cm. from the anterior median line, directed backwards, upwards and medially involving the skin and soft tissues, penetrating the transverse colon with an approximate depth of 12.0 cm.

4. 1.5 cm. long, spindle, edges irregular oriented almost horizontally with a sharp poster-lateral a blunt antero medial extremities located at the anterior chest wall right side, 21.0 cm. from the anterior median line, directed backward, upwards and medially involving the skin and soft tissues penetrating the 8th intercostals space, into the diaphragm and right lobe of the liver, with an approximate depth of 12.0 cm. Hemoperitoneum – 1,500 c.c. Brain and other visceral organs, pale. Stomach, half-full with rice and brownish fluid. Cause of death – stab wounds of the chest and abdomen. 19 After trial on the merits, the RTC rendered its Decision, finding Li guilty as charged. The dispositive portion reads: WHEREFORE, premises considered, and finding accused KINGSTONE LI guilty beyond reasonable doubt of the crime of Homicide defined and penalized under Article 249 of the Revised Penal Code, said accused is hereby sentenced to suffer the penalty of from EIGHT (8) YEARS and ONE (1) day of prision mayor as minimum to FOURTEEN (14) years, EIGHT (8) MONTHS and ONE (1) DAY of reclusion temporal as maximum with all the accessories of the law. The accused is further ordered to pay to the heirs of the late Christopher Arugay the sum of P50,000.00 for and as indemnity for causing the death of said victim. With costs against the accused. SO ORDERED.20 Li appealed to the Court of Appeals but it affirmed with modification the RTC Decision. He filed a Motion for Reconsideration which the Court of Appeals denied.21 Li filed the present Petition for Review, seeking the reversal of his conviction for the crime of homicide. Li denies killing Arugay. He contends that the RTC erred in holding that he was the instigator of the events leading to Arugay’s death; in not basing its Decision on the evidence on record; in holding that he was guilty of homicide by reason of conspiracy; and in not ruling that the evidence of the prosecution does not prove his guilt beyond reasonable doubt. 22 There is a difference in the factual findings of the RTC and those of the Court of Appeals. The variance warrants the close review of the findings of the two courts. While both courts argue that Li was guilty of homicide, their respective rationales

are different. Neither court disputes that the proximate cause of the death of Arugay was the stab wounds he received. The RTC concluded though that it was Sangalang, and not Li, who stabbed Arugay: From all these conflicting versions, this court after piecing out the evidence presented and from what can be deduced in the circumstances obtaining finds that because of the altercation between Christopher Arugay and Kingstone Li, Christopher Arugay armed himself with a bolo and Kingstone Li armed himself with a baseball bat. From the evidence presented, it became clear to the court that it was Kingstone Li who hit first with a baseball bat Christopher Arugay hitting the latter not on the head but at the right arm which is near the shoulder. 23 xxx Now, after Kingstone Li has hit the deceased with a baseball bat, the deceased who is armed with a bolo, retaliated by hacking Kingstone Li on the head and indeed he was hit on the head and right wrist causing Kingstone Li to lose his hold on the baseball bat and fell (sic) semiunconscious or unconscious. At this point in time, Eduardo Sangalang, who was then also present stabbed the deceased several times at least six times. This is explained by the findings of Dr. Alberto Reyes that Christopher Arugay sustained an incise[d] wound on scalp, on the left chest, and four stab wounds that are fatal. When Christopher Arugay sustained the fatal wounds, two (2) of them piercing his liver xxx24 While the RTC concluded that Li had not stabbed Arugay, it nevertheless held him guilty, predicated on a finding of conspiracy with Sangalang. This issue shall be explored in greater detail later. In contrast, the Court of Appeals did not rule out the possibility that Li had stabbed Arugay, and rendered unnecessary a finding of conspiracy to attach guilt to the accused. It held: The deceased suffered four fatal wounds, then (sic) the accused might have inflicted at least one fatal stab wound and so with his friend Eddie Boy, who remains at large. Since it has not been established which wound was inflicted by either one of them, they should both be held liable and each one is guilty of homicide, whether or not a conspiracy exists.25 (Emphasis supplied) The appellate court’s formulation is wrong as the converse is the correct rule: with

the existence of conspiracy, it is no longer necessary to determine who among the malefactors rendered the fatal blow;26 whereas in the absence of conspiracy, each of the accused is responsible only for the consequences of his own acts. 27 Thus, it is necessary to determine whether a conspiracy existed between Li and Sangalang, and if there was none, to ascertain the particular acts performed by Li. The Court of Appeals also cited the testimonies of the prosecution witnesses, Tan and dela Camara, to the effect that they saw Li stab Arugay at the left portion of the body.28 These testimonies are vital as they constitute the only evidence that Li actually stabbed Arugay. A careful examination of the case however cautions us from giving full faith and credence to the supposed eyewitnesses for the prosecution. The RTC itself cast doubt on the veracity of all the eyewitness testimony, whether for the prosecution or for the accused. The RTC noted, thus: At the outset, the court has to state that it has noted that the witnesses for the prosecution and that of the defense either held back on material facts or have deliberately withheld some facts or added some matters to the real facts for these are not only gaps but holes in the versions of the witnesses for the prosecution and the defense. What this court can do is to cull from the evidence presented what could be the approximate or near the truth. The prosecution did not help this court any to have a good view of the facts and neither the defense.29 The relationships of the witnesses dela Camara and Tan to Arugay or the latter’s family cannot be easily discounted. Dela Camara was the boyfriend of Arugay, while Tan was the boyfriend of Arugay’s sister, Baby Jane. As such, they are not wholly neutral or disinterested witnesses. Both of them actually asserted in open court that they were not willing to say anything derogatory against Arugay. Tan testified as follows: Q: Since Jane Arugay is your girlfriend, and Christopher Arugay was your friend, you did not like to say anything derogatory against Christopher Arugay, did you? A: Yes, maam. Q: Neither did you want to say anything also derogatory against the family of Christopher Arugay, did you? A: Yes, maam.30 Similarly, dela Camara testified as follows: Q: As the girlfriend of Christopher Arugay, you did not say anything derogatory [about] the said Christopher Arugay, am I correct? A: Yes, maam.

Q: You do not like to besmirch his memory, am I correct? A: Yes, maam. Q: So that if Christopher Arugay assaulted Kingstone Li on April 19, 1993, you did not like this, do you know that, did you Ms. Dela Camara. A: Yes, maam.31 The revelations serve caution against accepting the testimonies of Tan and dela Camara as gospel truth. They cast doubt as to whether these witnesses would be capable to attest to an unbiased narration of facts, especially if by doing so, they would be forced to impute culpability on Arugay, thereby staining the sainted memory of their deceased friend. Moreover, the respective testimonies of dela Camara and Tan are inconsistent with each other with respect to material points. Dela Camara claimed that she and Tan together assisted Arugay after the latter had been struck down with the baseball bat.32 Yet while Tan admitted that he had pulled Arugay away from the scene of the melee, he made no mention of the assistance of dela Camara. 33 In fact, Tan stated that dela Camara remained inside the house.34 This assertion contradicts dela Camara’s claim that she was outside the house during the whole time the incident transpired.35 Nor did Tan advert to the scene painted by dela Camara of Kristine Li wielding a bolo while pulling on the hair of Arugay’s girlfriend. That is an unusual enough occurrence that would stick to the mind of anybody who would witness such. Indeed, the tale weaved by Tan arouses more curiousity upon examination of his sworn statement, executed the night after the incident. Therein, Tan referred to some existing bad blood between Arugay and Li over a borrowed tape, a fact which subsequently none of the parties would call attention to. 36 Curioser, Tan never mentioned any baseball bat having been used by Li during the incident. Nor did he mention any participation of Sangalang in the actual brawl. On the other hand, dela Camara in her own sworn statement, asserted that both Li and Sangalang had stabbed Arugay and that she herself was hacked on the arm by Kristine Li. 37 Both Tan and dela Camara testified that Li stabbed Arugay on the left side of the body as the latter was being pulled towards his house after having been struck with the baseball bat.38 However, Tan testified that Li came from behind Arugay to inflict the stab wound,39 while dela Camara stated that Arugay was facing Li when he was stabbed.40 Most importantly, the testimonies of dela Camara and Tan both contradict the physical evidence. As consistently held: Time and again, we have upheld the primacy of physical evidence over biased and uncorroborated testimony of witnesses. We have held: …Physical evidence is a mute but eloquent manifestation of truth, and it ranks high in our hierarchy of trustworthy evidence. In criminal

cases such as murder or rape where the accused stands to lose his liberty if found guilty, this Court has, in many occasions, relied principally upon physical evidence in ascertaining the truth…[W]here the physical evidence on record ran counter to the testimonial evidence of the prosecution witnesses, we ruled that the physical evidence should prevail.41 It is undisputed that Li had armed himself with a baseball bat as he prepared to face Arugay. It also appears that the baseball bat remained at the scene of the fight, as the same weapon was used to strike Li on the head after he lay injured. 42 In order to sustain the claim of Tan and dela Camara that Li had stabbed Arugay, we would have to postulate that Li was armed with both a knife and a baseball bat. This scenario is severely flawed. First. Tan and dela Camara would have us believe that Li faced off Arugay with a baseball bat, then after having struck Arugay, he ran off to his home to get a knife, returned to the melee, then stabbed Arugay.43 This projected sequence is simply incredulous. Li was already armed with a weapon that could incapacitate or kill. He had already struck a blow that apparently forced the victim down. There is no logical reason for Li to suddenly run off to get a knife, considering he already had a weapon capable of inflicting damage and was at an advantageous position vis-à-vis the prostrate Arugay. There is of course the possibility that Li was already carrying the knife when he emerged with the baseball bat, but that was not established by the prosecution. Moreover, the scenario of Li brandishing a knife with one hand and wielding a bat with the other is highly improbable. It would require unusual physical dexterity for a person to wield both weapons simultaneously and still utilize them with adequate proficiency. Nor is it likely that Li concealed the knife in his clothing. According to Tan, Li was only wearing briefs when he attacked Arugay with the baseball bat. 44 Second. The pathological findings likewise cast severe doubt on the possibility that Li had stabbed Arugay. The trial court concluded that only one knife was used in killing Arugay, and probably only one wielder thereof. The RTC decision said: The court noted also with particular interest the description of the four wounds as found by Dr. Reyes. The first wound has been described by Dr. Reyes as 3.0 cm. long, spindle[-]shaped edges, irregular, etc; the No. 2 wound has also been described as 4.0 cm. long, spindle[-] shaped, edges irregular, etc.; No. 3 wound is 1.5 cm. long, spindle-shaped, edges, irregular, etc.; and the fourth wound is 1.5 cm. long, spindle shaped edges irregular; Thus there are two (2) outstanding characteristics of the four (4) stab wounds sustained by Christopher Arugay. All of them are spindle[-]shaped and irregular in their edges. This is significant because it would appear to the court that only one weapon was used because all the characteristics of the four wounds were the same. Thus, to the mind of the court there is only one person who inflicted these wounds, not two (2) or three (3). It could be possible that there were two who inflicted the stab wound[s] if the weapon used was given to another after using the same and the other one to whom

it was transferred used it also. But in this case there is no showing that such incident did happen.45 It must be qualified that Dr. Reyes, the NBI Medico-Legal, refused to definitively conclude that only one knife was used in stabbing Arugay though he conceded that such was possible.46 Nevertheless, the fact that Arugay sustained the same kind of stab wounds tends to support the conclusion that only one knife was used on him. Third. Dela Camara testified that she saw both Li and Sangalang stab Arugay. Considering that there was only one knife used, her version would hold water only if we were to assume that the same knife passed from the hands of Li to Sangalang or that they held identical or similar knives. As the RTC ruled, nothing of the sort was established. The more logical assumption would be that there was only one stabber using one knife. The question now arises, was it Li or Sangalang who stabbed Arugay? There is the dubious claim of Tan and dela Camara that they did see Li stab Arugay once. Assuming this were true, this blow would not have been the fatal stab wound, as it did not prevent Arugay from further participating in the rumble and, as subsequently established, inflicting damaging blows on Li. However, the physical evidence belies any conclusion that Li inflicted any of the several fatal wounds on Arugay. Dr. Pedro P. Solis, the medico-legal consultant of Makati Medical Center who also happens to be one of the country’s leading experts in Legal Medicine 47, examined Li’s injuries on the same day of the incident, and subsequently testified on his findings. He concluded that Li suffered three types of wounds on his body. The first type consisted of abrasions, consistent with forcible contact accompanied by a hard object. The two other types of injuries were considerably more serious: incised wounds and a contusion. As found by the RTC: According to (sic) Dr. Pedro Solis, who examined the accused at the Makati Medical Center on the very night after the incident and (sic) found the following injuries on Kingstone Li, to wit: 1. xxx 2. Wound, incised, 12 cm., scalp, fronto-parietal area, right, 9 cm., right; 9 cm. posterior aspect, shoulder, right; 1.5 cm., postero-medial aspect, distal third, forearm, right. 3. Contusion, 4 x 5 cm., scalp, parieto-occipital area (post suricular) left. From the expert testimony and opinion of Dr. Pedro Solis, the injuries suffered by Kingstone Li were defense wounds, and that there were two (2) weapons used in inflicting injuries on Kingstone Li. One is a sharp edge[d] instrument such as a bolo and the other one is [a] blunt instrument. 48 The physical evidence of Li’s injuries are consistent with his version that Arugay had hacked him, and as he struggled to recover from the blow, he was struck with his

own baseball bat by Tan, thus explaining the contusion on his head. More importantly though, the injuries were serious enough to incapacitate Li at the scene, calling into question his ability to inflict the fatal blows on Arugay. As Dr. Solis testified: A: [I] noticed in this particular case that there are incise[d] wound[s] on the right hand and right shoulder. These are injuries brought about, as I said, brought about by [a] sharp edged instrument. This I presumed to have been brought about by the inherent self defensive (sic) mechanism of the victim. In so far as the injury on the head is concerned, it must be a hit, now, I am referring to the incise wound on the head, incise[d] wound on the head will also cause pressure on the skull thereby producing some effect on the brain, this has been aggravated by a blunt instrument applied on the left side of his neck and joining as together the two injuries the incise[d] wounds and that of contusion which is brought about by blunt instrument it might have cause[d] him some degree of loss of consciousness. Q: Would that person have been able to stab somebody one time, two times, three times or four times after sustaining those injuries? A: In that condition he has no complete power to perform volitional acts because he must have lost partially or totally his consciousness primarily the hit on the left side of the head because the brain is a vital organ and slight jarring will cause los[s] of consciousness and what we call in ordinary parlance, you saw shooting stars as a consequence. Q: Aside from los[s] of consciousness, would that person who sustained that injury have been able to walk without the assistance of anybody? A: In all [likelihood], he might have lost I said of his volitional movement, he [may be] able to walk but as I have observe[d] it must be with assistance more particularly in this case whereby the incise wound on the head is measured 12 cm., the head is a bloody organ in a way that if a person is erect, blood will flow on that area and it might cause even modification of his visual perception.49 Li was slashed on the head with a bolo, causing a twelve centimeter (12 cm.)wound, among other wounds. In such a condition, it is highly improbable that he was capable of inflicting the fatal stab wounds on Arugay. Moreover, it could not be established that Li was ever armed with a knife. Difficult as it is already to believe that the wounded Li could have stabbed Arugay several times, the incredulity is compounded by imagining that Li would have also groped around for a knife, dazed and severely wounded as he was. Simply put, Li could not have stabbed Arugay. The assertions to the contrary of Tan and dela Camara are inherently flawed. Fourth. In all, the factual determination made by the RTC is wholly believable up to a point. There were four participants in the brawl, namely Li, Sangalang, Arugay and Tan. The first blow was struck by Li, who had armed himself with a baseball bat and used the same to hit Arugay on the left upper arm. This unprovoked assault by Li establishes at least some degree of criminal culpability on his part. Arugay then armed himself with a bolo which he used to inflict an incised wound on the head of

Li. After Li had fallen, Sangalang, himself armed with a knife, fatally stabbed Arugay at least four times. Tan had picked up the baseball bat dropped by the wounded Li and struck Li on the head with the bat. These findings are consistent with the physical evidence, reliance on which should be given greater primacy over the unreliable eyewitness testimony of Tan and dela Camara. Thus, Sangalang alone had stabbed Christopher Arugay. Yet the RTC still found Li guilty on the tenuous determination that a conspiracy between Li and Sangalang existed. The RTC held: From the evidence presented, the court believes and it so holds that there was conspiracy. It must be pointed out that Kingstone Li and Eduardo Sangalang were then in the same house at the same time. Eduardo Sangalang is the boyfriend of the half-sister of Kingtone Li. The act of Kingstone Li [in] getting a baseball bat and using it as a weapon and the act of Eduardo Sangalang alias Eddie Boy in arming himself with a sharp pointed weapon and both going out to meet Christopher Arugay whose only sin is to point to the accused his scandalous and indecent act in bathing nude not in the bathroom but in a place which is crowded by people who can see him especially the ladies and is provocative to others are patent and conclusive presumption of conspiracy for their acts were concerted and so close to each other that there is no way but to conclude a conspiracy.50 (Emphasis not ours) Proving conspiracy is a dicey matter, especially difficult in cases such as the present wherein the criminal acts arose spontaneously, as opposed to instances wherein the participants would have the opportunity to orchestrate a more deliberate plan. Spontaneity alone does not preclude the establishment of conspiracy, which after all, can be consummated in a moment’s notice – through a single word of assent to a proposal or an unambiguous handshake. Yet it is more difficult to presume conspiracy in extemporaneous outbursts of violence; hence, the demand that it be established by positive evidence. A conviction premised on a finding of conspiracy must be founded on facts, not on mere inferences and presumption. 51 It is worth noting that while conspiracy was alleged in the Information against Li, the prosecution devoted its efforts to prove that Li had actually inflicted the stab wounds on Sangalang, tagging him as a direct participant in the crime. Thus, there seems to be no evidence that would directly establish the fact that Li and Sangalang had come into an agreement to commit a common felony. Any conclusion that there was a conspiracy will have to be drawn inferentially, as the RTC did. It is not necessary to prove a previous agreement to commit a crime if there is proof that the malefactors have acted in concert and in pursuance of the common objectives. Direct proof is not essential to show conspiracy since it is by its nature often planned in utmost secrecy and it can seldom be proved by direct evidence. 52 Conspiracy may be inferred from the acts of the accused themselves when such point to a joint purpose and design.53 Complicity may be determined by concert of

action at the moment of consummating the crime and the form and manner in which assistance is rendered to the person inflicting the fatal wound. 54 However, caution dictates a careful examination of the established facts before concluding, as the RTC did, that an implied conspiracy had been established. An implied conspiracy must still be based on facts established by positive and conclusive evidence.55 Even if conspiracy per se is not criminal, as it rarely is in this jurisdiction,56 the weight of factual evidence necessary to prove conspiracy is the same as required to establish criminal liability – proof beyond reasonable doubt. 57 Suppositions based on mere presumptions and not on solid facts do not constitute proof beyond reasonable doubt. 58 The RTC’s conclusion that there was a conspiracy was drawn from these circumstances, namely: that Li and Sangalang were in the same house at the same time; and that they both armed themselves before going out to meet Arugay. The fact that they were in the same house at the same time is not in itself sufficient to establish conspiracy. Conspiracy transcends companionship, 59 and mere presence at the scene of the crime does not in itself amount to conspiracy.60 The other circumstance that Li and Sangalang had emerged from Li’s house, both armed, to face Arugay has to be weighed against other facts also relied upon by the RTC. As the RTC held, Sangalang stabbed Arugay only after petitioner had become unconscious. Before that point, even as Li struck Arugay with a baseball bat, it was not proven that Li had asked for, or received, any assistance from Sangalang. Based on these circumstances, the Court is hard put to conclude that Sangalang and Li had acted in concert to commit the offense. In fact, the stabbing of Arugay could very well be construed as a spur-of-the-moment reaction by Sangalang upon seeing that his friend Li was struck on the head by Arugay. From such a spontaneous reaction, a finding of conspiracy cannot arise.61 Moreover, it appears that the fight involved two distinct phases. The first phase commenced when Li, without sufficient provocation, assaulted Arugay with the baseball bat. Li’s participation in this phase, albeit as a solitary actor, was indubitably established. Sangalang’s participation, much less his physical presence during this phase, was not established at all. In the second phase, Sangalang was the main actor. Li was incapacitated by then. Clearly, the existence of conspiracy should be ruled out. After Arugay had been struck down, it appears that there would have been a lapse of at least a few minutes, affording him time to procure the bolo. The second phase in the brawl then commenced. No further blows appear to have been inflicted by Li. On the other hand, Li himself became the victim of the hack wounds on the head inflicted by Arugay. As Li lay incapacitated, possibly unconscious, it remained highly doubtful whether he had any further participation in the brawl. At that point, Sangalang, whose previous participation was not conclusively established, emerged into the fray. Sangalang stabbed Arugay to death. Verily, it cannot be assumed that Sangalang did what he did with the knowledge or assent of Li, much more in coordination with each other.

The scenario as established by the RTC still leaves many open-ended questions and admits to a myriad of possibilities. This very uncertainty indicates that Li’s liability as a conspirator was not established beyond reasonable doubt. The general principle in criminal law is that all doubts should be resolved in favor of the accused. Consequently, when confronted with variant though equally plausible versions of events, the version that is in accord with the acquittal or the least liability of the accused should be favored. The only injury attributable to Li is the contusion on the victim’s right arm that resulted from Li striking Arugay with a baseball bat. In view of the victim’s supervening death from injuries which cannot be attributed to Li beyond reasonable doubt, the effects of the contusion caused by Li are not mortal or at least lie entirely in the realm of speculation. When there is no evidence of actual incapacity of the offended party for labor or of the required medical attendance, the offense is only slight physical injuries, penalized as follows: Art. 266. Slight physical injuries and maltreatment. – The crime of slight physical injuries shall be punished: …. 2. By aresto menor or a fine not exceeding 200 pesos and censure when the offender has caused physical injuries which do not prevent the offended party from engaging in his habitual work nor require medical attendance; 62 The duration of the penalty of arresto menor is from one day to thirty days.63 The felony of slight physical injuries is necessarily included in the homicide charge. Since the Information against Li states that among the means employed to commit the felonious act was the use of the baseball bat, conviction on the lesser offense of slight physical injuries is proper. There being no aggravating or mitigating circumstances established, the imposition of the penalty in its medium period is warranted.64 Li was convicted by the RTC on January 5, 1994. Having long served more than the imposable penalty, Li is entitled to immediate release unless, of course, he is being lawfully detained for another cause. What transpired during the dawn hours of 19 April 1993 was an artless, spontaneous street fight devoid of any methodical plan for consummation. It arose not because of any long-standing grudge or an appreciable vindication of honor, but because the actors were too quick to offense and impervious to reason. Yet, however senseless this lethal imbroglio is, a judicious examination of the circumstances must be made to avoid leaps into hyperbole. Careful scrutiny of the evidence reveals that the criminal culpability of Kingstone Li in the death of Christopher Arugay was not established beyond reasonable doubt. Unfortunately, the person who is responsible for the death apparently remains at large. Yet absent any clear showing of conspiracy, as in this case, Kingstone Li cannot answer for the crime of Eduardo Sangalang. WHEREFORE, the Decision of the Court of Appeals is MODIFIED. Petitioner Kingstone Li is ACQUITTED of the charge of Homicide for lack of evidence beyond reasonable doubt. However, he is found GUILTY of the crime of SLIGHT PHYSICAL INJURIES, as defined and punished by Article 266 of the Revised Penal

Code, and accordingly sentenced to suffer the penalty of arresto menor in the medium period of ten (10) to twenty (20) days. Considering that petitioner has been incarcerated well-beyond the period of the penalty herein imposed, the Director of the Bureau of Prisons is ordered to cause petitioner’s IMMEDIATE RELEASE, unless petitioner is being lawfully held for another cause, and to INFORM this Court, within five (5) days from receipt of this Decision, of the compliance with such order. SO ORDERED. Puno, Quisumbing, Austria-Martinez, and Callejo, Sr., JJ., concur.

Footnotes Petitioner is identified in his Petition for Review as "Kingston Li", yet the case records, as well as the assailed lower court decisions, give his name as "Kingstone Li".
1 2

Presided by Judge Oscar Pimentel. The accusatory portion of the Information reads: That on or about the 19th day of April 1993, in the Municipality of Makati, Metro Manila, Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, conspiring and confederating together with one alias Eddie Boy whose true identity and present whereabout (sic) is still unknown and mutually helping and aiding one another, armed with a fan knife (balisong) and baseball bat, with intent to kill, did then and there willfully, unlawfully and feloniously attack, assault and stab one CHRISTOPHER ARUGAY y RAMIREZ, on the left side of his body, thereby inflicting upon the latter stab wounds which directly caused his death. CONTRARY TO LAW. See Records, p. 12.


Penned by the late Justice Maximiano Asuncion, Jr., and concurred in by Justices Salome A. Montoya and Godardo A. Jacinto.
4 5

See TSNs dated 20 July 1993 and 20 September 1993. TSN, 13 July 1993, p. 12. Id. at 16. Ibid. Id. at 21. TSN, 20 September 1993, p. 49.






Sponsor Documents

Or use your account on


Forgot your password?

Or register your new account on


Lost your password? Please enter your email address. You will receive a link to create a new password.

Back to log-in